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"Létekéi*
Lengyelország is kikaparta a maga gesz­

tenyéjét a tvLuáeiyrol, amelyen a szudéia- 
feérdés elmén Neraeiország imperialista tö­
rekvései fortyogtak. Vasárnap a lengyel 
csapatok bevonultak arra a viszonylag szűk 
kiterjedésű területre, amely németül Teschen, 
csehül Tiesin, lengyelül Cieszán név alatt 
ismeretes. Ez a hármas rév egymagában is 
mutatja, hogy olyan területről van szó, ahol 
a két szláv népfajta választóvonalán neme­
tek is elhelyezkedtek az utóbbi évszázadok 
fejlődése során. Az OIzíl folyó partján terül 
el, az Oder mellékfolyójának vidékén, amely 
a határvonalat húzta meg Lengyelország és 
Odb szlovákja között. Jelentőségét nem ter­
jedelme határozta még, sokkal inkább az, 
hogy igen fontos bányászati és ipari centrum, 
amely egyrészt gazdagságánál, másrészt ei- 
tulyezktiásénél fogva sei|ite arra volt hi­
vatván, hogy viszály tárgya legyen a szom­
szédok között.

Előbb független hercegség, majd a 14. szá­
zad kezdetéig az akkori lengyel uralkodó 
.család tagjai igazgatják. Ekkor a cseh ki­
rálysághoz csatolják es Bohémiához tartozik 
1645-ig majd ebben az esztendőben a Habs­
burg korona terjeszti ki fölötte uralmát és 
Besehen az osztrák Szilézia alkotó része 
marad, egészen a világháború végéig. A tör­
téne1 ni változások során Teschen területén j 
keveróé át a lakosság. A századokon át cseh j 
királysághoz való tartozás a cseh nyelvet j 
tolta előtérte; az osztrák uralom a német j 
nyelvet és bevándorlást segítette elő, mág egy 
aktiv lengy el propaganda 1848 óta ébren tar­
totta a lengyel nyelvet és nevezeti öntudatot.
\ csehek és lengy ek azonban egyetértettek 
abban, hogy- a lakosság többsége lengyel. 
1918-ban Csehszlovákia, bár elvben szerette 
volna benntartani Lengyelországgal szemben 
a régi cseh királyság határait, mégis kész 
volt figyelembe venni a lengyelek etnikai 
fölényét. Az ideiglenes cseh és lengyel kor­
mányok 1918 novemberében tervet dolgoztak 
ki Te rh< nnek a két ország között való el­
osztáséra, Népszavazásnak kellett volna utó­
lag véglegesíteni ezt a tervet.

Később azonban eltekintetek ettől a mó­
dozattól és 1919 juha, 28-án a nagykövetek 
konferenciája határozat utján döntötte el a 
vitát. Ezt ü határozatot 1925 április 28-án 
sgy Lengyelország és Csehszlovákia között 
létrejött úgynevezett likvidálás! egyezmény 
egészítette ki, amely különleges jogokat biz­
tosított a Csehszlovákiában maradt lengyel 
kisebbség számára.

Lengyel országnak eképpen körülbelül ezer 
négyzetkilométernyi terület jutott, 139.6o0 
lakossal, akii: közül 93 ezer lengyel, 42.309 j 
német és kétezer cseh volt. Csehszlovákia . 
1230 négyzetkilométert kapott, 225 ezer cseh, > 
80 ezer lengyel és 20 ezer német lakossal, j 
Magát Teschen városát két részre osztották, j 
a lengyel részen 15 ezer, a cseh oldalon 8 j 
ezer lakos maradt.

Ez a kompromisszumos megoldás, amely a 
békekötés korszakában napirenden volt, 
tizenhét éven át képezte viszály tárgyát Len­
gyelország és Csehszloválna között, lehetet­
lenné téve közöttük a jószomszédi viszonyt. 
Emlékezetes, hogy a íüsamtant éveken át 
többizben megkísérelte szövetségi kapcsola­
tokat létesíteni Lengyelországgal. Am a len­
gyel kormány még a Németországgal való 
megegyezés előtt, amikor tehát ugyancsak ^ a 
fraueiabaráti és szövetségi rendszer vonalán 
mozgott, Párizs minden s'igalmazása és 
ösztö kélése ellenére sem volt hajlandó a kis- 
an+amtal közös frontot alkotni. A vissza­
utasítás okául léseként jUölték meg. A ro­
mán külpolitika számára igen fájdalmas volt 
ez a helyzet, mert közvetve ugyancsak za­
vart«. a lengyel-román jóviszonyt és a len­
gyel-német megegyezés után az addig vi­
szonylag barátságos kapcsolatot: elmérgese­
déséhez' vezetett, Egy viszonylag kis terület 
eképpen végzetes módon befolyásolta a 
közén- és keleteurópa? kapcsolatok, barátsá­
gok és erőviszonyok alak-ilását. A müncheni 
egyezménnyel kapcsolatosan sok változatban ; 
jelentkezett oz utólag okoskodó okfejtésé- j 
ben, hogy „ki tudja, eljutottunk volna-e j 
odáig, ha...“ Az eg-, ik Myen változat az is,

„Az összes nagyhatalmaknak
garaiíálníok kell Cseh­
szlovákia biztonságát66 ~

mondotta Hoare belügyminiszter az angol kormány nevében az 
alsóház, ülésén. Eden beszéde a müncheni egyezményből

származható veszélyekről
Fegyverszünet Spanyolországban ?

London, október 4. Az angol alsóház 
hétfő esti nagy vitája égés zéjszaka folyt 
ss a reggeli órákban fejeződött csak be.

Chamberlain miniszterelnök után Attlee 
őrnagy lépett a szónoki emelvényre. Be­
szédét azzal kezdte, hogy véleménye sze­
rint ellentét van Chamberlain múlt heti 
kijelentése, hogy a béke egy nemzedék 
számára biztosítva van s a mai ülésen 
mondott kijelentése között, mely szerint 
Angliának fegyverkeznie kell. Attlee elle­

ne foglalt állást .egy négyhatalmi meg­
egyezésnek s Szovjetoroszország és az 
Egyesült Államok közreműködését kérte 
egy uj és totális békeértekezlet érdeké­
ben.

A következő szónok Sinclair liberális 
képviselő volt, aki méltatta Chamberlain 
bátorságát, de elítélte az erőszakos dik­
tatúrák előtti fokozatos visszavonulás po­
litikáját, melyre —. szerinte — sohasem 
lehet tartós békét építeni.

Edéit a négyhatalmi politika allen
Utána Eden beszélt. Hangoztatta, hogy 

a háború elkerülését eredményező legszá­
mottevőbb tényezők egyike az volt, hogy 
Chamberlain miniszterelnök nem mondott 
te a reménykedésről.

A másuk fontos tényező Roosevelt erő­
feszítése volt. A legnagyobb elismerés il 
leti meg Csehszlovák! ir is. Legnagyobb 
szerepet azonban — Edén véleménye sze­
rint — a Londonban közzétett hivatalos 
jegyzék játszotta, mely határozottan meg­
állapította, hogy egy Csehszlovákia elleni 
erőszak fellépése esetén a franciákat se­
gíteni fogja Anglia és Szovjetoroszország 
Franciaország mellett lesz. A müncheni 
javaslatokat bárminek nevezhetjük, csak 
nem szabad önrendelkezési jognak s meg- 
alázottságot kell ereznünk miattuk. A szó­
nok nyugtalanságát fejezte ki a jövő te­
kintetében és megkérdezte, hogy Francia- 
ország és Anglia Csehszlovákiával szem­
beni biztosítékai már megkezdődnek e 
vagy csak Csehszlovákia valamennyi ha­
tárának végleges kijelölése után kerül er­
re sor. Állást foglalt a négyhatalmi egyez 
mény ellen, mert értékes a kis hatalmak 
együttműködése, mivel ezek mindig a bé­
ke oldalán állanak. Az angol kormánynak 
nem kell ebben az uj politikában tovább 
elköteleznie magát, mert egyetlen európai 
tanács sem lehet teljes valamennyi nagy- 
és kishatalom részvétele nélkül. A demok­
ráciának mostantól kezdve politikában es 
szellemben ugyanolyan határozottnak kell 
mutatkozniuk, mint a más kormányfor- 
máknak. Erős fegyverkezést s a nemzeti 
öntudat felébresztését kérte beszéde vé­
gén Eden, hogy a jövőben ellenállással le­
hessen válaszolni az esetleges uj követelé­
sekre.
Hoare belügyminiszter válasza

1 Eden után még többen szólaltak fel, igy 
Lansbvry és Henderson is. Sir Sámuel

Hoare belügyminiszter válaszolt a kor­
mány nevében az ellenzéknek és többek 
között kijelentette hogy sajnálja a Cseh­
szlovákiára mért csapást, de nem volt más 
ut.

—. Biztos vagyok benne —- mondotta 
hogyha tovább mentünk volna, most 

világháborúban Volnánk. Az egyedül le­
hetséges magatartást tanúsítottuk. Elke­
rülhetetlen volt ez a világ békéje és a 
csehszlovák köztársaság számára. Maga­
tartásunk lehetővé tette számára, hogy 
túlélje a megpróbáltatásokat. A kormány­
nak egyáltalán nem szándéka meglassíta­
ni a nemzetvédelem terén hozott intézke­
dések ütemét.
' Duff Cooper kijelentéseire válaszolva 
Hoare kijelentette, hogy az angol kor­
mány minden kétértelműség nélkül tudat­
ta álláspontját Németországgal. Ami 
Oroszországot illeti, a miniszter kiemelte, 
hogy Nagy-Bri tanniának nincsen semmi­
lyen szerződése a szovjettel, tehát nem 
kérhette ki véleményét. Hoare azon vé­
leményének adott kifejezést, hogy az ösz- 
szes nagyhatalmaknak, Oroszországot is 
beleértve, ki kell ve ömlők a részüket a 
Csehszlovákiának adott biztosítékokból, 
amely ezzel éppen olyan nagy biztonság­
nak örvendene, mint (Svájc. Hoare bizto­
sította Edent, hogy a kormány ügyelni 
fog a németországi cseh foglyok sorsára.

Sir John Simon és Malcolm Macdonald 
a miniszterelnök nevében határozati in- 
ditványt terjesztettek elő, bizalmat kérve 
a kormány politikája iránt, amely elhá- 
ritotta a háborút és mellyel tovább akar­
ja szolgálni a tartós béke ügyét. A szava­
zásra szerdán kerül sor.

Londőtn, október 4. A lordok házában 
Halifax lord külügyminiszter válaszolt az 
ellenzéki felszólalásokra és hangsúlyozta, 
hogy Csehszlovákia mai határai győztes 

(«Folytatás a tizedik oldalon)

VILÁG TtSKRM

Malay —
egy tii állam születess

A Csehszlovákia körüli európai tumul­
tus közepette a Földközi tenger északke­
leti csücskén irigylésre méltó nyugalom­
ban — uj állam született meg. Egy kis 
török állam, melynek Antiochia a főváro­
sa és Alexandrette a kikötője. A sokat vi­
tatott szandzsákból lett Hatay, az uj or­
szág, mely — mint azt ünnepélyesen ki­
jelentette —- „szent és elválaszthatatlan 
részét képezi a török anyaországnak.“ 
Zászlója a félhold csillaggal, himnusza a 
török nemzeti himnusz és programja — 
a Kemalismus. A középkori tized meg­
szűnt, a török ruhaviselet helyébe euró­
pai jött. Ezek Hatay kormányának első 
lépései a kemalizmus terén.

.Az uj állam elnöke Tájfun Sokmen Ha- 
tayból származik és egy régi turkomén 
törzs tagja. Mikor a szandzsák francia 
fennhatóság alá került, Törökoiszágba 
vándorolt és megállapította a szandzsák 
függetlenségét célzó mozgalmat. 1935 óta 
tagja a török parlamentnek. A hatay par­
lament elnöke Abdulgani Turkmen szin­
tén régi harcosa a szandzsák önállóságá­
nak és az antiochiai néppárt elnöke. Dr. 
Abdarrachmann miniszterelnök, valamint 
a legtöbb miniszter török eredetű. Mint 
ismeretes a választások aPszolut többsé­
get hoztak a szandzsákban a török elem. 
részére és lehetővé tették a nemzeti kor­
mány létesítését.

Az elnökválasztás Antiodhiában tör­
tént a Gundur mozi helyiségében, mivel 
parlamentje nem volt még az uj állam­
nak. Nem sokan, mindössze negyvenen 
vettek részt az ünnepélyes aktuson, köz­
tük más népcsoportok képviselői is, igy 
örmények, görögkeletiek, akik Attatür- 
kot, mint Kelet apját üdvözölték. Török­
ország és Franciaország képviselői is je­
len voltak az ülésteremben, majd ünnepé­
lyes vacsorát rendeztek, ahol a szónokok 
a francia török barátságot ünnepelték.

Mint ismeretes, a szandzsák problémá­
jának megoldásában Szíria játszotta s 
szenvedő fél szerepét. Rezignációval fo­
gadta a befejezett tényeket, mást nem 
tehetett, annak ellenére, hogy független­
ségi megegyezést kötött Franciaországgal 
a sziriai népszövetségi mandátum meg­
szüntetésekor. Ezt a szerződést azonban 
a francia parlament még nem ratifikálta 
és ezért Dschamal bej miniszterelnök Pá­
rizsba utazott, hogy végleges megegye­
zésre jusson a francia kormánnyal. Szíria 
— ha a szandzsák ügyét elintézettnek
is veszi már __nem titkolja ellenszenvét
Törökországgal szemben. A szír és álta­
lában az arab sajtó nagyon is rövid idő­
re szólónak tartja Hatay „Anschlussát“ 
Törökországhoz. Hogy az arab közvéle­
ményt Törökországgal szemben jobban 
felingereljék — a zsidókérdést is kihasz­
nálják. ügy azt az állítólagos hirt terjesz­
tették, hogy a török kormány középeuró­
pai zsidók ezreit akarja letelepítem Ha- 
tayban. Hy módon igyekeznek Törökor­
szágot zsidebarát hatalomnak feltünteti- i 
az arab világ előtt, mely ma küzdelem -

hogy kialakulhatott volna-e a mai helyzet, 
ha néhány száz négyzetkilométer fölött ide­
jében megegyezés jön létre Csehszlovákia és 
Lengyelország között.

A szadétaválság felmerülése után a cseh­
szlovák kormány már eleve kijelentette, hogy 
hajlandó Teschen átadásáról tárgyalni. A 
müncheni egyezmény után azonban a len­
gyeleknek váratlanul sürgős lett a dolog és 
.ultimátumot intéztek Prágához!, amelyet a 
csehszlovák kormány kénytelen volt fájdal­
mas beletörődéssel élfogadni, mert ellenkező

esetben a féli#-meddig mozgósított lengyel 
hadsereg akcióba lépésével fenyegettek meg.

Eképpen végétért a viszály, amely 86—100 
ezer lengyel által lakott terület fölött 17 esz­
tendőn keresztül szakadatlanul folyt. A mód, 
ahogyan Lengyelország rátette kezét 
Testiben re, természete ken felejthetetlen ma­
rad a krónikás«'": számára, De a béke két­
ségtelen nyeresége volna, ha a revizionista 
törekvéseiben kielégített Lengyelország 

! Teschen árán hajlandó volna más politikai 
i v; gúnyokon haladni.

ben áll a zsidósággal és -azt akarják meg­
mutatni, hogy Törökország kihasználja 
Hatay földrajzi fekvését arabellenes po­
litikájában.

Szíria ugyanekkor igyekszik közeledni 
a többi arab államhoz. Különösen Irákkal 
van szoros együttműködés és barátság 
tervbe véve. Ez nagyon figyelemre­
méltó, mert Irak az egyedüli -arab állam, 
mely tagja a szadaabaiki paktumnak, 
amit Irak, Törökország, Perzsia és Afga-
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Ne tévessze bssze

Feltäneea olcsó árak! sé árak!?I
Szövetek — Paplanok — Vásznak — Maradékok óriási választékban

Tekintse meg kirakatainkat rTF! I A" n „ - .. , „„ , ,---------------------------------- ,« 1ELLA Segele Ferdinand 24., ydvarbam

AZ EDISON MOZóto MŰSORA 3

Óriási műsor! Hétfőtől vasárnapig:
I. Kard és kereszt között. (Jobb mint a 
41-es brigád.) Főszerepben Erről Flyn. 
n. Scan és Bran kalandorok és mint 
Válóok. ül. Uj híradó és Mieki Mans.

►ih»-

— A Goldmark Filharmóniai Társaság 
teuton is értesíti összes tagjait, hogy hol­
nap, csütörtökön este 9 órakor rendes pró- 
*>át tart, melyre a tagok pontos és feltétlen 
megjelenését kéri,

nisztánnf.1 kötöttek meg. Törökország 
úgy gondolta, hogy Irak lesz az összekötő 
kapocs a többi arab államokhoz. Szíria 
azonban ugylatszik, komoly fordulatra 
gondol az anb világban, mikor Irakot 
akarja felhasználni a törökök ellen: poli­
tikájában. A török sajtót sokat foglalkoz­
tatják Szíria tervei, egyesek szerint sor 
kerül a két ország esetleges egyesüléséig 
menő szoros együttműködésre, ami uj erét 
adna a pán-arab mozgalomnak, mely ma 
inkább csak vágy, mint valóság. De Szí­
riának, hogy ezt megtehesse — előbb még 
szüksége volna a Franciaországtól való 
teljes függetlenségre, viszont ez ma még 
egyáltalán nincsen meg. (—)

mmmmm
MŰVÉSZET

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA í
Szenzációs uj műsor! Charles Boyer és Anna­

bella világsikert aratott filmje: A csata. 
Előtte az Audüoscop 1938. Előadások 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

A SELECT MOZGO MŰSORAI
Hétfő, kedd, szerda:

Vigyázat! Jön a tanár ur! Harold Uoyd 
(ö) szenzációs vigjátáka. Két éven ke­
resztül dolgozott a világhírű komikus e 
filmén, mely az utóbbi évek egyik leg­
jobban sikerült vigjátéka.

Csütörtök, péntek, szombat vasárnap:
Tora, a dzsungel szerelmese. Izgalmas cse­

leken ényü film, mely minden szinpom- 
pájában tárja a nézők elő a dzsungel 
csodálatos szépségét. Főszerepekben: 
Dorothy Lamcur és Ray Milland.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;

Világsláger! Chicago. A bűnök városa. Egy 
család megrázó drámája. A csikágói tűz­
vész félelmetesen élethü felvétele. Mo­
numentális rendezés! Főszereplők: 
Tyrone Power és Alice Faye.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;

Hétfő, kedd, szerda:
Fejedelmi éjszakák. I. Kessel világhírű 
regényének mesterien feldolgozott film- 
változata, főszerepekben Nagy Kató és 
Jean Murat.

Csütörtök, péntek, szombat vasárnap:
Harold Lloyd: Jön a tanár ur! Vígjáték. A 

nevettetés királyának legújabb filmje.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA?

Szerdán 3, 6 és 9 órakor:
I. Confetti. (Az álarcos bál) zenés ope­
rett. Fősz.: Hans Moser, Leo Slezak és 
Friedl Cepa. n. Feleség, vagy szerető. 
Vígjáték. Fősz.: Jean Harlow, Clark 
Gable és Myrna Loy. HL Journal. Kö­
vetkező műsor: Ramona. H Az utolsó 
szerelem. Szombaton, október 8-án bál 
miatt nincs előadás.

A héber egyelem 
és az Ausztriából el

zsidó diákok
Jeruzsálem, október 4. A jeruzsálemi 

héber egyetem őszi szemeszterére nagy­
számú ausztriai hallgatót várnak. Mig az 
előző években az egyetem hallgatóinak 
legnagyobb része keletemÓpai éf\ Paleszti­
nái fiatalokból állott, most már egyre fel­
tűnőbb a jeruzsálemi diákság struktúrá­
jában a hajdani nyugati asszimiláció or­
szágainak a bekapcsolódása. A németor­
szági zsidó diákok mellé most az auszt­
riaiak szegődnek. Ez 3 jelenség pedig szá­
mos problémát és feladat >t ró az egye­
temre és annak intézményeire.

A héber nyelv és a középeuró-
pai diákok

A jeruzsálemi egyebem egész berende­
zése lényegesen különbözik az európai fő­
iskoláktól. Azok a diákok, akik itt akar­
ják folytatni más egyetemeken félbesza­
kított tanulmányaikat, nemcsak az ország 
éghajlatához és sajii.es életfeltételeihez, 
hanem egy egészen más tanulási módhoz 
is kell, hogy alkaJmazKodjanak. A latin 
és görög humanizmus hagyományai itt 
háttérbe szorulnak, az ország szükségle­
teivel és jelenlegi adottságaival szembe 
így a két fakultás közül különösen kiépí­
tett és gazdag a természettudományi fa­
kultás. A zsidó reneszánsz gondolatával 
szervesen egybeforrva ez a főiskola első­
sorban a héber nyelv használatát köve­
teli, mint magától értetődő követelményt. 
A Skopus hegyén valóban héberül folyik 
minden tanítás, héberül beszélnek a hi­
vatalokban, a titkárságnál, a kertekben, 
a Mubbházban és az autóbuszon is, amely 
az egyetemhez vezet. Mindez megdönti 
azt a tévhitet, hogy & héber nyelv elsa­
játítása oly nehéz feladat. A németorszá­
gi diákok, ak'k teljesen nélkülözték a 
„tudatalatti héber*' elemeket, amelyekkel 
keteteurópai testvéreink dicsekedhetnek, 
szintén rövid idő adat* 'éfcegeződtek át és 
ma már nagyszerűen használják szóban 
és írásban a nyelvet. Az egyetem, termé­
szetesen külön veszi számításba az újon­
nan érkező ausztriai diákságot, amelynek 
többsége keveset, vagy egyáltalán nem. 
tud héberül. Az egyetem vezetősége el­
határozta, hogy két éves nyelvtanfolya­
mokat létesít azon diákok számára, akik 
nem bir ják tökéletesen a hébert.

A diákok anyagi egzisztenciája
A másik probléma, amely ezzel a kér­

déssel kapcsolatosan felmerül, a szegény 
ausztriai diákok anyagi egzisztenciájának 
a biztosítása.- A héber egyetem nem álla­
mi intézmény. Fenntartását barátainak 
hozzájárulásai biztosítják. Évről-évre nő­
nek az igények és követelmények, ame­
lyekkel az egyetem szemben találja ma­
gát és ugyanilyen mértékben válnak egy­
re szükebbé az egyetem rendelkezésére ál­
ló anyagi eszközök keretei. A stipendiu­
mok száma meglehetősen tekintélyes, 
de távolról sem elegendő. így csak igen 
kev és diák engedheti meg magának, hogy 
minden idejét a tanulásnak szentelje. So­
kan közülök az európai mintára óraadá­
sokkal és tanítással oldják meg egzizten- 
ciális problémáikat. Ehhez azonban nyelv­
tudás kell, különösképpen az angol nyelv 
tudása, vagy egyéb szaktudás. Mások vi­
szont polgári foglalkozással töltik el sza- . 
/bad idejüket. Az egyetem itt. is segítséget j 
nyújt a diákoknak. Az uj építkezéseknél i

mint kézművesek és épitőmunkások kap­
junk alkalmazást a diákok és igy éppen 
azok az erők szegődnek a fizikai munka 
^szolgálatába, akik később, mint tanárok 
és kutatók kell, hogy gondoskodjanak az 
prszág szellemi felépítéséről,

A diákszövetség négy-öt fontban álla­
pította meg a diákok havi létminimumát.
A tapasztalat azt mutatja, hogy az egye­
tem által nyújtott kedvezmények igény- 
bevétele mellett ezt 3 standardot, nem is 
keli túllépni. A Mensa Académica, a diák- 
betegsegélyző, a különböző munkaalmaikra 
szóló munkaközvetítő alkotják azt a jó­
léti apparátust, amelyet maga az egyetem 
,tart fenn, vagy legalább is jelentős mér­
tékben támogat.

, Az orvosi kiképzés problémája
A bécsi diákok, akik az európai orvos- 

tudomány klasszikus központjából jönnek 
Jeruzsálembe, a héber egyetem egyik leg­
fontosabb problémáját vetik fel: a diákok 
egytre türelmetlenebbül követelik az orvo­
si faku lást, amelynek felállítása azoiSűan. 
nem lehetséges még. Radiológiai, kísérleti 
patológiai, egészségtani és ibakteorológiai 
parazitológiai és fiziológiai intézetek lé­
teznek már, a közel jövőben felépülnek az 
egyetemi klinika többi intézetei is. De ha 
uj lehetőségeket is teremtünk az orvosi 
kutatás és a zsidó orvosi munka számára, 
a teljes orvosi fakultásra irányuló közkí­
vánat még mindig nem lesz kielégítve.

Mit talál tehát az uj bevándorolt diák I

a héber egyetemen? A szellemtudcmán.vi 
fakultás magában foglalja a zsidóság tu­
dományának intézetét, az orientalista in 
tézetet, arab nyelv és irodalom, a közeiké- 
leti müvésztöríénet és archeológia, az iz- 
lám és a muzulmán népek története, 
egyiptológia, asszír és más keleti nyelvek 
számára, továbbá a3 általános szellemtu­
dományok különböző ágait (klasszikus és 
római filológia, archeológia, történelem, 
filozófia, stb.). Szinte minden évben ujj 
tanszék létesül, így az elmúlt szemesz­
terben lépett az egyetem kötelékébe Miar- 
tin Buber, aki a szociál-filozófia tanszékét 
foglalta el és akiben a németországi és 
ausztriai zsidó diákság egyik szellemi ve­
zérét találja meg. A matemaukai-termé­
szettudományi intézet magában foglal js 
a számtani és fizikai Einstein intézetet, 
a vegytani laboratóriumokat, a zoológiái 
és geológiai osztályt, a parazitológiai, hi­
giéniai és bakterológiai intézeteket és a 
meterológiai laboratóriumot. Mindezen tu­
dományos munkahelyek nagy jelentőségű­
ek az ország kiaknázása és kolonizál ás a, 
a földkinoeek felkutatása, az éghajlat és 
betegségek vizsgálata, stb. számára.

Melyek a diákok kilátásai, ha elvégez­
ték tanulmányaikat? Ez természetesen 
szoros összefüggésben áll az ország álta­
lános fejlődésével és természetes, hogy 
„a realista" szakok abszolvensei szaktu­
dásuk alapján könnyebben helyezkednek 
el. De a természettudományi fakultás 
hallgatói is megtalálják a maguk elhelyez 
kedését az országban és külföldön egy 
aránt, mint tanárok, hivatalnokok, újság­
írók és egyéb szabadfoglalkozásúak. Vé­
gül maga az egyetem is munkalehetőséget 
biztosit a saját kereteiben az abszolven- 
seknek, akik közül egyesek a tudományos 
intézetek munkatársai és az egyetem ad­
minisztratív munka erői lesznek.

Eein Politzer (Jeruzsálem)]

A kormány taglal megjelentek 
Áverésen marsall ravatalánál

A közönség ma kezdte meg elvonulását a katafalk előtt

Bucuresti, október 4. Tegnap este az 
Athenaeumban Averescu marsall ravata­
lánál megjelentek a kormány tagjai, Mi­
ron Cristea patriárka-xnim szterelnökkel az 
élükön. A közönség ma kezdte meg elvo­
nulását a katafalk előtt.

Vaitoianu Artúr tábornok, királyi ta­
nácsos ma a fővárosba érkezett, hogy 
résztvegyen a végtisztességen.

Alex. Vaida-Voevod királyi tanácsos 
holnap érkezik Bukarestbe.

Bteboettsufc
ffiLETTONKETT

és
VAGYONÚNKAT 

a több 
mint 60. 
év óta 
fennálló
intézetnél, mely 
müveid a 
biztosítás 
összes ágazatait.

teljesen befizetett 
alaptőke.

Lei 23,000.000.— 
készpénzben! tartalékok 

1936. év végével. 
Lei 209.448.854 

1936. évben kifizetett károk 
Lei 33,119.774,— 

e társaság fennállása óta 
kifizetett károk 

1 rcühárd 536 millió 242.038.—

Képviseletek az ország minden részében.
Erdélyi kerületi iroda Onj, Str. Regina Maria 6, (A társaság salát székhazában.)

A cég bejegyeztetett ac tifovi törvényszéknél 71/1884. sz. alatt. Alapítási okirat 
kűkoététetett Men. QC. 245/1882, valamint az, utóbbi módosítások 172/1953 sz. alatt
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világ egyik legnat
és bűnügyi pere

irikába
1 Tarnaan-Hsll, sitit hazafias

Párizs, október 4. Az európai embernek 
eddig is meg volt a véleménye az amerikai 
közéleti erkölcsökről, azonban az a per, 
amely most foglalkoztatja a világsajtót, min­
den eddigi elképzelést felülmúl. Arról van 
szó, hogy léevvfíy ügyész meg akarja szaba­
dítani az amerikai politikai éietet egyik leg- 
ocsmányabb fekélyétől, a Tamany párttól. 
Mindenki hallott már, vagy olvasott a Ta- 
many-klubról. Valójában nagyon kicsi azok­
nak a száma, akiit tudják is, hogy mi rejtő­
zik e szó mögött,

A tizenhetedik században Észak-Amerika 
keleti részében egy indián főnököt neveztek 
Tamany-nak, aki 1682-ben néhány láda do­
hányért, 50-Cú ingért, ugyanannyi vasbár- 
dért és néhány száz tucat gombostűért el­
adott a telepeseknek egy akkora területet, 
mint a mai — Franciaország. Természetesen 
ez a vásár a puritán, de hallatlanul nagy 
kereskedelmi érzékkel rendelkező [telepesek 
előtt érthetetlen volt. Ilyen cselekedetre nem 
képes, csak egy szent, vagy bolond. És mi­
vel a függetlenségi üáboru idejében igyekez­
tek megsza adulni mindattól, ami őket Nagy- 
Britznniára emlékeztette, igy az angol szen­
tektől is — csináltak maguknak ebből az ár­
tatlan Tamanyból egy nemzeti szentet. (Ame­
rika!) 1789-ben alakult meg Szent Tamany 
társasága. Az első elnöke egy gyanús múltú 
kiskereskedő. Hetenként gyűltek össze és de­
vizájukként a következő jelszót használták: 
a becsület, az erény és a patriotizmus legye­
nek mindig megkülönböztetett jelei Szent 
Tamany if jajnak. Politikai téren a demokra­
tikus eszmék szóvivői voltak. A klubnak 
meg volt a maga ceremóniája. A gyülekezési 
helyüket wigwam-nak nevezték. A tagok 
törzsekre oszlottak. Minden törzs külön veze­
tő alá tartozott, az egész társaságnak a feje 
pedig a „nagyíőnck“ nevet viselte. Indián 
példára támaszkodva akartak maguknak va­
lami százszázalékos amerikait alkotni. A 
nagy francia forradalom idejében a Tamany 
Hall aktívan kezd politikával foglalkozni. 
Ebben az időben Szent Tamany fiai republi­
kánusok, a federalistákkal szemben. Hatal­
muk alig számottevő, mert hiszen az akkori 
időben az egyetlen newyorki bank a federa- 
listák kezében volt s ez a bank természete­
sen hallani sem akart a Tamany-Hall ügyei­
ről. Burr nagyfönök elhatározta, hogy a 
bankkal szemben — bankot állít. Az állami 
törvényhozástól megkapta az ivóvíz szállítá­
sának koncesszióját Newyork állam területé­
re. Ennek a vállalkozásnak az alátámasztá­
sára természetesen szükség volt egy pénz­
ügyi organizációra, ez lett a Manhattan- 
bank. Nem elegendő azonban, bankárnak len­
ni: választókra, is szükség van. Burr elnök­
nek mindig voltaic ötletei. A birtciknélküLék­
nek ebben az időben Észak-Amerikában nem 
volt szavazati joguk. Szent Tamany fiai 
összegyűjtöttek 30-40 ágról szakadt szegény- 
embert s ezeknek ajándékoztak fel nem oszt­
ható birtokként egy-egy házat, vagy kispar- 
cellát. a birtoknélküliekből birtokosok lettek 
— és Tamany választói. A politikai vállalat 
megalakult, most már csak a helyzetet kel­
lett konszolidálni. Burr elnök nem csak jó 
vállalkozó, de kitűnő politikus is volt. A 
Tamany-Hall neve alatt befutott jelöltek ab­
szolút engedelmességgel tartoztak az őket 
protezsáló egyesülés vezetőségének. Mindez 
azonban nem ment akadályok nélkül. Már 
1800-ban. Burr elnök ellen a választások alatt 
elkövetett megvesztegetések miatt vádat 
emeltek. Bv.rr-t természetesen — felmentet­
ték. 1830-ig a Tamany-Hall megőrzi politikai 
téren progresszív jellegét.

Ekkor azonban a 'haladó elemek otthagy­
ják s megalkotják a munkáspártot. Röpiratuk 
szerint Szent Tamany fiai a legnagyobb csa­
lók, gonosztevők és szélhámosok, ök, kik az 
emberi szabadság védői voltak, a rabszolga- 
háború idején a délamerikai rabszolgatartó 
államok pártjára helyezkedtek.

A „Nagyfőnök szerepe“
Ebben az időben minden hatalom a „Nagy- 

főnök“ kezében központosuk. Igazi diktátor. 
ö nevezi ki a jelölteket a képviselő választás­
ra. Megszervezi a csalást, a korrupciót, cso­
dá atos keveréke a gangsztemek és az üzlet­
embernek. őrült vagyonra tesz szert, de ba­
rátait bőkezűen fizeti. S mindezt — jóté­
konyság ürügye alatt. A Tamany-Hall poli­
tikai hatalma érthetetlen volna, ha nem tud­
nánk, hogy Észak-Amerikában műidig New­
york állam vitte a vezetőszerepet s ez a szer­
vezet éppen ebben az államban volt a legha­
talmasabb. Newyork állam kormányzója 
rendszerint egy Tamany-Hall által kijelölt

Patikai kteh és gansszíer- 
gőidiküsá? isgífpztek fád alá

politikai Strohmann volt s Newyork állam 
kormányzóságától már csak egy lépés az 
Egyesült államok elnökségéig. S a Tamany- 
Hall majdnem az egész 19-ik század alatt 
uralta Newyork államot s stromannjainak 
majdnem a fele vált egész fiszak-Amerika 
köztársasági elnökévé.

Visszaélések, botrányok, csalások 
Mindenki tudja, hogy az északamerikai 

adminisztráció tagjai választás utján válnak 
hivatalnokokká. Ezeknek a hivatalnokoknak 
a helyzete a legteljesebb mértékben az ural­
mon lévő párttól függ. Ha a választásokon 
a párt megbukik, a hivatalnokok tízezre 
kénytelen elhagyni helyét. Ez a helyzet 
óriási pénzösszegeket biztosított a Tamany- 
Hall számára. Mindenható befolyása nélkül 
ugyanis egyetlen állás sem volt elfoglalható 
Newyork államban. Egy bírói vizsgálat már 
1852-ben megállapította, hogy a Tamany- 
Hall mindig a legtöbbet ígérőnek juttatta a. 
különféle állásokat. Egy-egy bírói állás több 
tízezer dollárba került. 1871-ben letartóztat­
ják Tweed nagyfőnököt, Newyork állam pol­
gármesteréi,, aki három év alatt kerek ötven 
millió dollárt sikkasztott. Tweedet elítélték. 
S ez meglehetősen súlyos csapás volt a tár­
saság számára. A következő nagyfőnök, 
Kelly halálakor, ámbár koldusszegényen 
kezdte s üzletekkel nem foglalkozott, csak 
500.000 dollár vagyont hagyott hátra. Ez a 
korszak volt a becsületes korszak a Tamany- 
Hall életében.

A Tamany-Hall és a demokrata párt 
A múlt század utolsó két évtizede óta a 

Tamany-Hall politikai szerencséjét a demok­
rata párt kerekére tette fel. Oly ragaszkodó, 
elválaszthatatlan barátnak bizonyult, hogy a 
demokraták, bármennyire is óhajtották, nem 
bírtak tőle megszabadulni. Roosevelt elnök 
azonban 1933-ban majdnem halálos csapást 
mért a szervezetre. Ekkor függesztette fel 
ugyanis az elnök az alkohol-tilalmat, meg­
mérhetetlen kart okozva ezzel a Tamany- 
Hall-nak, megfosztván őt az alkohol-csempé­
szés busás jövedelmétől. Jelenleg Newyork

polgármestere, La Guardia, Dewey ügyész 
segítségével akarja kivégezni ezt a közveszé­
lyes alakulatot.

Dewey, mint tisztogató
Ez a hallatlanul erélyes, bátor, öntudatos 

ügyész 36 éves. Nsgvon jól tudja, hogy az 
életével játszik és bármikor elérheti egy 
gangszter-golyő. ö azonban nem hátrál. Há­
rom éve dolgozik ezen a vádon, és ugylát- 
szik, hogy nem dolgozott hiába. Egyetlen in­
tézkedésével kétezer fehér nőt szabadított 
lei a newyorki néger negyed zárt házaiból. S 
mondani se kell, hogy ezek a záit házak a 
Tamany-Hall érdekeltségében voltak. Még 
hatalmasabb fába vágta a fejszéjét, mikor 
az u. n. sorsjegy-visszaélést vette kezébe. Az 
amerikaiak a világ legvadabb és legsaenve- 
délyesebb játékosai. Hariem-ben már évekkel 
ezelőtt többszáz sorsjáték-üzem működött. Az 
ügyész szerint a jelenlegi nagy főnök, Hines, 
egy már azóta meggyilkolt gangszter-főnök, 
Schultz segítségével ezt a többszáz sorsjáték­
üzemet zsarolás utján egy kézbe, a Tamany- 
Hall kezébe központosította.

Erről a sorsjáték-rendszerről elég annyit 
tudni, hogy a nyerési esély: egy az ezerhez, 
a Tamany-Hall viszont 350.000 dollárt keres 
rajta hetenként és húsz milliót évente.

Hines vád alatt
Dewey ügyész addig folytatta munkáját, 

amig vád alá helyezhette Hinest, a Tamany- 
Hall nagyfőnökét, Newyork állam és egész 
Amerika egyik legbefolyásosabb politikusát. 
És itt válik a játék érdekessé. A vádnak 
százötven tanúja igazolja, hogy Hines a po­
litikus összeköttetésben állott a meggyilkolt 
Schultzal, majd későbbi helyettesével, Wein- 
bergerrel. De ha van is egy csomó f°ltevés és 
tanúskodás, formális és határozott bizonyíték 
még mindig nincsen Hines ellen. Dewey 
azonban nem veszti el bátorságát és úgy lát­
szik, hogy nagy aduit mégcsak ezután fogja 
a játékba beledobni.

Dewey egyébként már elmondotta vádbe­
szédét:

— Vádolom Hinest, hogy megszervezte, 
lanszirozta, adminisztrálta az illegális sors­
játék-üzemet.

— Vádolom Hinest, hogy Schultz bandave­
zér segítségével saját számára biztosította 
halálos fenyegetésekkel ennek a sorsjáték­
nak az egyeduralmát.

— Vádolom Hinest, hogy hetenként öt­
száztól kétezer dollárig, sőt 375 ezer dollárig 
terjedő összeget kapott Schultz bandavezér- 
töi szolgálataiért.

— Vádolom, hogy politikai befolyásai ré­
vén a bandavezér összes bűneit fedezte. Gyil­
kosságait, zsarolásait, csalásait. Hines meg­
vesztegetett bírókat, rendőröket, hivatalno­
kokat. Hamis tanukat vásárolt és az igaz 
tanukat halállal fenyegette.

— Vádolom Hinest, hogy a választásokhoz 
szükséges pénzt a gangszterektői kapta. Vá­
dolom, hogy Schultz bandájának összes bű­
neiért ő a valódi felelős.

Hines természetesen mindent tagad.
Megteheti. Százával állnak rendelkezésére 

a hamis tanuk. A pénzzel sohasem spórolt, 
sőt a biró, Peccora, a Tamany-Hallnak egy. 
Strohmann ja. Dewey főleg az esküdtszék 
tagjaira támaszkodik. Hines ügyvédei sem 
maradnak tétlenek. A következő hirt korpol- 
tálták szerte Amerikában:

Ez más, mint egy politikai per. Dewey 
ügyész diszkriminálni akarja a Tamany-Hallt 
és vele együtt a demokrata pártot. Esetleges 
sikere révén népszerűsége óriásira növekedne 
s könnyen elérhetné Newyork polgármester­
ségét s onnan már csak egy ugrás az Egye­
sült Államok elnöki széke.

Tény az azonban, hogy az egész becsületes 
Amerika egyöntetűen áll a fiatal, energikus 
ügyész mellett. (m. j.)
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Csütörtöki kezdettel eddig1 nem látott rendkívüli filmet mutat be!

o Tara, a dzsungel szerelmese
L 
G 
v
_______ DOROTHY LAMOUR iegszebb alkotása, mely minden eddigi fiimiét felülmúlja!

izgalmas cselekményt! film, mely 
minden szinpompájában tárja a 
néző elé a dzsungel csodálatos 

szépségét.

főszerepekben:

Dorothy Lan
Ray Míiland

103.958 lakosa van 
Kolozsvárnak

Húsz év alatt 25 ezerrel növekedett a város lakosságának száma
Cluj, október 4. Dr. Petre Vlad Kolozs­

vár tiszti főorvosa, a város egészségügyi 
hivatalának működéséről elkészített je­
lentésében ismét néhány igen érdekes sta­
tisztikai adattal szolgál a város lakossá­
gának fejlődéséről. A jelentésből kitűnik, 
hogy a születések száma 1937-ben jóval 
kedvezőbb volt, mint az előző esztendő­
ben. 1758 újszülöttet jegyzett fel a sta­
tisztika, mig 1936-ban 1587 volt az ujszüé 
lőttek száma. Az újszülöttek nem szerint 
való megoszlása tekintetében Kolozsvár 
a világ általános tendenciáitól eltérően, 
változatlanul tartja a fiúgyermekek fölé­
nyét. 944 fiúval szemben 844 leány szü­
letett 1937-ben. Az újszülöttek 83.4 szá­
zaléka törvényes gyermek. A legnagyobb 
születési arányszámmal ez évben is a ro­
mánság szerepel. A város lakosságának 
etnikai összetételében a románság egy­
részt az ideköltözések, másrészt az állan­
dó népesedési fölösleg folytán fokozatosan 
túlsúlyba jut a többi nemzetiségekkel 
szemben.

Szőrmét
bizalommal MANBELISA ? szűcsitől 
Calea Reg. Ferdinand 20, kapu alatt sze­
rezze be. Javítás és átalakítás szezónelőitJ 

olcsó árban.

Sorrendben a születési arányszámot il­
letően a magyarok foglalják el a második 
helyet, mig a zsidóság a harmadik helyen 
szerepei, alig valamivel a kis lélekszámú 
német lakosság születési arányszáma 
előtt. : ;

Erdély többi városaihoz viszonyítva 
Kolozsvár vezet a születési arányszám 
szempontjából. Eiurópa összes városaival 
összehasonlítva, Kolozsvár Sízófia és Krak 
kó között foglal el középszerű helyet, mig 
az egész ország városai szempontjából a 
tizedik helyen áll a város. Az első he­
lyet Ghiurghiu foglalja el, ahol minden 
ezer lakosra 29.8 születés esik egy évben, 
mig Kolozsvárt 16.2 a születési százalék.

A halálozás 1937-ben csökkent az előző 
esztendőkhöz viszonyítva. 1127 halálesetet 
jegyeztek be az anyakönyvi hivatalnál, az 
előző esztendő 1275 halálolázásával szem­
ben. A halottak közül 560 férfi és 567 
nő, nemzetiség szerint 392 román, 562 
magyar, 147 zsidó és 20 német. A halál 
oka legtöbb esetben szivszélhüdés volt, 
amely 221 áldozatot követelt. Tuberkuló­
zis 130, a lágcsőmegbetegedések 120, az 
emésztő szervek megbetegedései 121, rák 
115, fertőző betegségek 73 áldozatot kö­
veteltek. 34 öngyilkosság történt, az 
egyéb betegségek viszonylag kisszámú ál­
dozatai mellett,

A gyermekhalandóság még miniig elég 
nagy, bár az egészségügyi hatóságok ha­
talmas erőfeszítéseket tesznek annak le­
küzdésére. Az elmúlt évben 141 gyermek 
halt meg, közöttük 74 fiú és 67 leány. 
Nemzetiségek szerint 79 román, 49 ma­
gyar és 13 zsidó volt a halott a gyerme­
kek között.

1937 december elsején 103.958 lakosa 
volt Kolozsvárnak, vagyis 24.592-vei több 
mint húsz esztendővel ezelőtt, az egyesü­
lés évében.

— Szigorú intézkedések az ipari és keres­
kedelmi vállalatok munkarendjének betartá­
sára. Bucurestiből jelentik: A munkaügyi 
(minisztérium újabb .szigorú intézkedéseket 

hozott az ipari és kereskedelmi vállalatok 
munkarendjének betartására. A miniszté­
rium az ellenőrző közegeket közvetlenül tette 
felelőssé rendelkezéseinek benemtartásáért.

— Akiknek állampolgársága felülvizsgá­
lat alatt áll — nem változtathatják meg 
nevüket. Bucurestiből jelentik: Az ilfovi tábla 
elvi döntést hozott, mely szerint néwálto­
latásért csak román állampolgárok folya­
modhatnak. Akiknek állampolgársági ügye 
felülvizsgálat alatt áll, azok nem változtat­
hatják meg nevüket. Az elvi döntést Israel 
Halpem ügyében hozták, aki Vrancea-ra 
akarta megváltoztatni nevét.

— Letartóztatás! végzést adtak kj egy 
szélhámos ellen. Bucurestiből jelentik: Wa­
ren Harry alias Gilbert Harry, Hurt Harry, 
Müller Georg, Dallas N., valódi nevén Rapa- 
port Maier nevű egyén ellen letartóztatás! 
végzést adtak ki. Rapaport számos nőt fos»- 
tot ki azon Ígéret mellett, hogy alkalmazz* 
őket nemlétező vállalatainál.
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Lapunk legközelebbi szám* a közbeeső 
Jom-Kipi>ar ünnep miatt pénteken roggei, 
rendes időben jelenik meg.

Idő járás jelentés. A bucuresü idójc-ás

vetkező időjárás várható: 
mAa váltakozó felhőzet az ország e^aMiyu 

rtííben, enyhe délnyugati

további hoemelkedés, reggé, 'ldékeii
hajló irányzat, Erdélyben és a hegyvidéken
szitáló esők.
_ Száztizenöt katonai felmentett kerül re­

vízió alá Nagybányán. Tudósítónk jelenti: A 
legfelsőbb katonai fórumok határozatá ért 
íSí az 1922-es komeztálytéi 
minden orvosilag felmentettnek íelülv^_ 
latra kell állni. A nagybányaiadnak a Lorozs^ 
vári VT. hadtest katonai kórház^ »van. " T 
lentkezniök revízióra. A rendőrségre meg i3 
érkeztek a behívók, összesen száztuenot 
eg>énnek, három csoportban, október 21-én, 
25-én és 27-én kell Kolozsvárra u.azmok 
Nagybányáról. A felülvizsgálatra szóló be­
hívókat az érdekeltek a rendőrség katonai 
ügyosztályánál átvehetik.

kormány visszavonja ex 
Belgrádiból je-— A jugoszláv 

port-korlátozó intézkedéseit, 
lentik. A Yugoslavenski Kurier emu lap spe­
rrt a kormány rövidesen visszavonja azt az 
intézkedését, amelynek értelmében bizon>_ s 
cikkeket csak szabad devizákért c^bele­
hetett exportálni, amennyiben az mtézkeu^t 
a német-csehszlovák viszály idején hozták
volt.

__ Fehobbant a nagyváradi durianíó-gjár.
Nagyváradról jelentik: Súlyos szerencsetlen- 
Bég történt Tóth József kolozsvári illetőségű 
cirkuszi artista lakásán, ahol hatósági enge­
dély nélkül játékárugyárat rendeztek be és 
a gyermekek körében nagy népszerűségnek 
ör/endő ,/hurrántó“ néven ismert játékot 
készítettek, amit ha odavágnak a földhöz, 
hatalmas csattanással rémiti az embereket 
A műhelyben Váradi Flori és Füip Erzsébet 
rmmkásnők dolgoztak, amikor a lakásban 
felgyülemlett gázok felrobbantak és a mű­
helyt összerombvlták. A szomszédságban levő 
Schwartz Hermann-féle trafik beomlott és 
maga alá temette az üzletben levőket. 
Schwaxtzné kisebb sérüléseket szenvedett, 
Váradi Flori és Filip Erzsébet szemükön, 
arcukon, fejükön és testükön szent edtek sú­
lyos sérüléseket. A rendőrség Tóth József 
volt artistát őrizetbe vette.

__ Kinevezésok ég áthelyezések a kolozs­
vári bírói karban. Bueurestifcöl jelentik: A 
Hivatalos Lap a bírói karban számos sze­
mélyi változást közöl. így többek között a 
kolozsvári ítélőtáblán a következő változást 
eszközölték: A távozó Paul Balaam tanács­
elnök helyére Emil Zahariát, a IH. szekció 
elnökévé, a táblai büntetőtanács élére pedig 
loan I. Predoviciu főügyészt nevezték ki. 
loan Muresan táblabiró-kerületi bírósági fel­
ügyelőt a semmitőszékhez helyezték. A le­
mondott Augustin Anorei táblabiró helyét 
Ioachim Septimius Vchcan nagyváradi tábla- 
bii-óval töltötték be. Stefan Ni Dragulescu 
törvényszéki tanácselnököt táblabJLróvá lép­
tették elő. Living George táblabirót a fő­
ügyészi teendők ellátásával bízták meg. 
Ugyanakkor Vasile Coza kolozsvári törvény- 
széki bírót a törvényszék IV. szekciójának 
elnökévé, Stefan Cruceanu Ranmieul-Sarat-i 
törvényszéki bírót a kolozsvári törvényszék­
hez vezetődgyésszé, Nicolae Bíreescu kolozs­
vári vezet öii gyászt az ilfovi törvényszékhez 
Hzecióügyésszé nevezték ki.

— Tíz osztályra egészítik ki az angol lég­
gömbgátak szervezetét. Londonból jelentik5 
Május közepén állították fel Kidbrookeban az 
első léggömb-központot három osztállyal, 
melynek feladata a „The United Services Re- 
wiew“ közlése szerint London légvédelme. A 
„Times“ szerint már akkor kinevezték az első 
hat léggömbosztag parancsnokát, hadviselt 
1 éghajós-tiszteket, kik a „segédlégifegyver 
osztályparancsnok“-! címet viselik. Az uj osz­
tályok (901., 902. és 903.) személyzetének 
együttes létszáma (tiszt és legénység) 6000 
ember. Az angol légügyi minisztérium most 
elrendelte hét újabb léggömbosztály felállítá­
sát és megkezdték a személyzet toborzását, 
amelynél a legalacsonyabb korhatár a 38. év 
és négyévi szolgálat kötelező. Ezzel olyan 
erős léggömbgát megteremtését célozzák az 
angolok, hogy fővárosukat ke Ülövezvo vele, 
ez egyób légvédelmi fegyverek hiányosságait 
teljesen pótolni, tehát légvédelmüket tökéle­
tesen kiegészíteni tudják.

Az emberi butaság története. Ráth-Végh 
legújabb könyve. Ara fűzve 145 lel. Megelőző 
könyve: „Magyar Kuriózumok" a magyar
kultúrtörténet legérdekesebb furcsaságairól. 
272 lap, rengeteg képpel, fve 145 lei Lepage- 
nál Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kérjen in­
gyen jegyzéket.

__ Kolozsvár város tanácsa megbeszélésre j
hívta össze a mészárosokat, sütőiparosokat és |
lisztkereskedői cet. Kolozsvár város tanácsa j 
megbeszélésre hívta meg a mészárosok, síi- | 
tőiparosok, maiomtu^ajdoiiosok, lisztkeresK6- 
dők fakereskedők és vendéglősök képviselőit, 
hogy az október hóra érvényes közszükség­
leti cikkek maximális árának megállapításá­
val kapcsolatban véleményüket kikérje. Az 
ülésen dr Popa Adam elnökölt és azon a had­
sereg, ügyészség és vármegye képviselőin kí­
vül, a fogyasztók képviselői is jelen voltak. 
A polgármester felhívására először a mészá­
rosok képviseletében Kádár Dezső, a Husipu- 
rosok Szövetségének titkára szólalt fel. Elő­
adásában felhívta figyelmét az árvizsgáló bi­
zottságnak arra a körülményre, hogy a bi­
zottság már hónapok óta figyelmen kívül 
hagyja a husiparcsok kérését, nem a tény­
leges helyzet alapján állapítja meg a húsára­
idat és ennek következtében a husiparosok 
nagy veszteségeket szenvedtek. Kérte a bi­
zottságot, hogy az élőállat árak alapján, ki­
lónként 2—3 lejjel emelje fel a jelenlegi ma­
ximális árakat. Szirmai Károly, az erdélyi és 
bánsági vendéglő: ők szövetségéinek titkára és 
Ehrlich Ernő vendéglős, a társulat elnöke, 
kifogásolták azt, hogy a bizottság az első­
rendű éttermekben kiszolgáltatandó menü 
árát 25 lejben állapította meg. Éppen ezért 
a menük 30 lejben való megállapítását kér­
ték. Ifj. Perig Arthur a kolozsvári fakeres­
kedők nevében kérte a bizottságot, hogy a 
fa árát ne maximálják, vagy ha igen, olyan 
árban állapítsák meg, amely mellett szük­
ségletüket be tudják szerezni és a közönsé­
get ki tudják szolgálni. A lisztkereskedők és 
sütöiparosok a liszt és kenyér jelenlegi érá­
nak fenntartását kérték.

__ közmrmkaügyí ég közlekedésiig) i mi­
nisztériumok honosítják a külföldön * .érzett 
diplomákat. Buourestiből jelentik: A külföl­
dön szerzett mérnöki diplomákat ezentúl e 
közm mkaügyi és közlekedésügyi miniszté­
rium fogja honosítani. Az intézkedés az egye­
temi rangfokozatú külföldi szakiskolák által 
kiadott diplomákra vonatkozik.

— Ismét lehet hadianyagot exportálni 
Angliából. Londonból jelentik: Október 4-Dd 
kezdettel ismét lehet hadinyagot exportálni 
Angliából. Ismeretes, hogy szeptember 28-án 
megtiltották volt a hadianyagkivitelt.
_ Beiktatták Eicsőszentmárton magyar 

alpolgármesterét. Dicsöszentmártonból jelen­
tik: Ünnepélyes keretek között iktatták, be 
Dicböszencmárton magyar alpolgármesterei. 
A kinevezési okmányt Papp Emii polgármes­
ter olvasta fel, majd meleg szavakkal üdvö­
zölte Dobalyi Ernő alpolgármestert, akit öt 
évi időtartamra neveztek ki.

__Dorothy Larnour, az exotikus szépségű
amerikai művésznő ismét nagyszerű szerepet 
kapott „Túra, a dzsungel szerelmese" cimü 
színes filmben. Az évszázados maláji dzsun­
gel minden szín-pompájában kerül szemeink 
elé. Csodálatosan szép ez a sokszínűség, 
melynek koronája a gyönyörű Dorothy La- 
ro nur, aki tündöklőbb szépségében, mint va­
laha. Nagyszerűen alakítja Tara szerepét, 
akit a bennszülött vad malájiák, mint isten­
nőt tisztelnek. Ebbe a vad világba csöppen 
Ray Milland. A film óriási földrengéssel 
végződik, mely eddig nem látott érdekes fel­
vételekben részesítik a nézőt. Azt a sok szé­
pet, ami e filmben látható, leírni nem lehet. 
Mindenkinek meg kell tekinteni. Csütörtö­
kön kerül bemutatóra a Select mozgóban.

mits rmn yu
Boldog lilével kívánnak 

rokonaiknak, ismerőseiknek 
és üzletfeleiknek

nniö n^nn im
káván ismerőseinek, rokonainak és t. ügyfe­
leinek Dr. Fischer József, Cluj.

Terke-taub Mihály és családja Oradea
t- miü na’nn im

kíván rokonainak, ismerőseinek és üzletfelei­
nek.

Eikkovits Jenő és családja Timisoara, bol­
dog újévet kíván barátainak, jóismerőseinek 
és üzletféléinél:.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbaráléi­
nak és ismerőseinek Dr. Arnold Kürschner 
ügyvéd, Lugoj.

REISCH MAX
zsidó színigazgató Cemáuti, boldog újévet 
kíván a jiddis színművészet nagylelkű támo­
gatóinak ég a szánpártoló közönségnek.

er-

Ciiicage a városa
Az utolsó 10 év legmonumentálisabb filmje, melyet ma, szerdán kezdi vetíteni a

CAPITOL MOZCó.
Mit kell mindenkinek megjegyeznie erről a kivételesen nagy fűmről:

CHICAGO. A bűnök városa című filmet Amerika legnagyobb filmgyára, a Centnria-Fox 
készítette két és félmillió dollár költséggel.
Rendezte: Henry King, aki a CAVALCADE és a Hetedik menyország ren­
dezője is volt.

CHICAGO. A bűnök városa. Egy világváros és egy amerikai család megrázó drámája. 
Főszereplők: Tyrene Power és Alice Faye.

cmCAGO-fiim Newyorkban és Londonban kétsze résén lett kitüntetve és hónapok 
óta tömegek ostromolják a bemutató r agy világvárosi mozikat. 

CmCAGO-film monumentális!, feledhetetlen, megrázó, ig&z történet,, amelynek kereté­
ben látjuk a félelmesetesen élet kü chicagói tűzvészt.
Ezt a filmet a CAPITOL iger nagy anyagi áldozatok árán mai kezdéssel 
mutatja be a kolozsvári közönségnek.

Bergner Dezső és családja, Cluj.
Siegeistein Adolf és családja, Násáud.
Léb Béla és családja, a Stollwerck Rt. 

délyrészi képviselője, Cluj.
Meister Ignác és Mátyás család, Üva-Mica.
Lax Márton cipögyáros, Cluj.
Feuerstein Márton és Feuerstein Móric, 

Satu-Maré.
Magazin de mede Jibou, sucursala Bala- 

Mare.
Teszler Henrik és családja, Cluj.

IÍETEAG:
Kohl Hermann és családja.
Rosmann Bend, és családja, Mátyás Adolf, 

Kepes Dezső, Fratii Löwinger, Fratií Farkas, 
Ixivvinger Emil, Schön Samuelná és családja 
Hida, Csengeri Francisc és családja Simleul- 
Silvaniei.

— Hivatalosan közölték az országos repü­
lőalap ellenőreinek névsorát. Bucurestiből je­
lentik: Az országos repülőalap vezetősége le­
iratot intézett a kamarákhoz és közölte 
azoknak a személy elmek névsorát, akik el­
lenőrzésre vannak jogosítva. Eszerint külön­
leges megbízatás nélkül ellenőrzést végezhet­
nek: a légügyi minisztérium közegei, az or­
szágos repülőalap vezetői és tisztviselői, pénz­
ügyi felügyelők, ellenőrök és osztályfőnökök. 
Különleges megbízatás alapján jogosult ellen­
őrök kötelesek a fényképükkel ellátott meg­
bízatásukat tartalmazó igazolványukat fel­
mutatni.

— Orvosi Mr. Dr. Samu Dezső bőrgyógyász 
szabadságáról hazaérkezett, rendel 12—2-ig 
és d. u. 5—S-ig. Plata Unirii 9.

— Strassemé Hermann Katica a zongora- 
tanítást úgy kezdők, mint haladók részére 
újból megkezdte. Uj címe: Str. Catedralei 11.

— Rejtélyes gépkocsibaleset Kolozsváron. 
Megdöbbentő és rejtélyes körülményekben 
-bővelkedő gépkocsibaleset ügyében indított 
vizsgálatot a kolozsvári rendőrség Az éjsza­
ka 1 és 2 óra között a Torda felől közeledő 
362-üs rendszámot viselő kolozsvári teher­
gépkocsi a. feleki utón, a „Vén diófa" ven­
déglő közvetlen szomszédságában, az úttest­
ről a gyalogjáróra rohant, két utszéli iát tő­
ből kidöntött és darabokra zúzódva állapo­
dott meg a „Vén diófa“ vendéglő mellett 
épülő ház állványai között. A borzalmaserejü 
összeütközés robajára perceik alatt összeve­
rődtek áz Episcopul Ivan ut lakói, majd a 
hatósági közegek is megérkeztek a helyszín­
re és alapos vizsgálat tárgyává tették az 
összeroncsolt tehergépkocsit. Legnagyobb 
meglepetéssel állapították meg azonban, 
hogy a súlyos szerencsétlenség „áldozatai", 
a tehergépkocsi utasai és sofőrje nyomtala­
nul eltűntek, pedig szinte hihetetlennek tűnt 
fel, hogy egy ilyenarányu katasztrófából hús­
ból-vérből álló ember sértetlenül menekülhet 
ki. A további vizsgálatnál a meglepetést még 
fokozta az a megállapítás, hogy a 362-es 
számú autokamionban a sofőrön kívül még 
négy utas foglalt helyet — és valamenyiük- 
nek nyomuk veszett. A sofőr személyazonos­
ságát sikerült megállapítani: Buxbaum Jenő 
34 éves kolozsvári lakos, a másik négy utas 
személyazonossága azonban még ismeretlen. 
A hihetetlen baleset során megszabadult és 
eltűnt egyének kézrekeritésére széleskörű 
nyomozást indítottak.

— Fontos állampolgársági közlemény!
A clvji Primária hirdetőtábláján kifüggesz­
tésre kerültek a kolozsvári járásbíróság' ál­
tal hozott kővetkező törlési végzések. A 
nevek melletti szám a törlési végzés számát 
jelzi. Mindazok, akik a nevek között szere­
pelnek, sürgősen menjenek ügyvédhez (sze­
génysorának iaz orth. izr. hitközség tanács­
adó irodájához, Cluj, Str. Berthelot 8.) Katz 
Isac, 5325—3.938, Liebermann Martin 2990, 
Vegei lacob 16613 ,Vary Martin 13871, Vas 
Adolf 13872, Vád. Vari Maria näsc. Schöll 
13870, Vád. Vary Maximilian 13866, Wolf 
croitor 16612, Weiszberger Estera 14213, 
Vád. Weisz Samuü 14215, Weisz Gabor 
14214, Weisz Helena 14218, Weisz Bemat 
14 221, Weisz Samuü 11225, Weisz Mendel 
14226 Weisz Coloman 14228, Weisz Martin 
14235, Weisz Zali 14221, Vád. Weisz lacob 
14233, Weisz Avram 14232, So^ia lui Weisz 
AJexa näsc. Lence 14231, Weisz Hermann 
14230, Weisz Éva 14229, Weisz Isac 14238, 
Vád. Weisz Solomon 14240, Weisz Coloman 
14228, Weisz Mendel 14226, Weisz Samoil 
14225, Weisz Serena 13879, Weisz Sara 
13883, Weisz Hersch 13885, Weisz Alexandru 
13889. Weisz Izsó 13883, Weisz Iosif 14210, 
Weisz Erna 14209, Weisz Iosif 14211, Weisz 
lacob 13890, Weisz Hanoii 13888, Weisz losif 
13880, Weisz Alexandru Samoil 13874, Weisz 
Maur tyiu 13876, Wazsonyi Géza 13868, Weisz- 
mann Anton 13878, Vád. Weingartner Solo­
mon 13882, Vád. Weisz Estera näsc. Fried­
mann 13884, Wesel Ignatío 13886, Weinber­
ger lacob 13892, Weisberger Gizela 14212, 
Weszol Carol 13391, Weintraub Iaac 13887, 
Wettenstein Desideriu 13881, Westfried Ro­
salia 13877, Vád. Weinberger Ladlslau 
13875. Fentiek azért lettek kifüggesztve, 
mert kéréseikben nem jelölték meg pontos 
lakhelyüket, vagy egyáltalán nem adtak be 
kérést.

— Orkán pusztított Angliában. Londonból 
jelentik: Hétfőn délután Anglia keleti ré­
szeiben orkán és felhőszakadás okozott nagy 
károkat.

Körös Andor: Isten bábját Uj Athenaeum- 
regény, 387 lap, fűzve 99 lei. Pourtalés: Cso­
dálatos halászat. Francia Akad. nagydijas 
regény, 453 lap, vászonkótésben 178 lei. Még 
könyvnapi áron: Ady összes versei, teljes 
kiadás, kötve 158 lei (később 251 lei). Mó­
ricz: Légy jő mindhalálig fve 59 lel. Lepage- 
nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen teljes 
jegyzéket.

Ákddencia könyv­
nyomda,

könyv- és papirkereskedés tulajdonosa, 
Rosenberg Ignác Cluj

boldog újévet kíván
összes vevőinek, rokonainak, és isme­

rőseinek.

Nem helyezték hatályon 
kívül a magyarországi 

zsidó-törvényt
Budapest, október 4. Egyes körökben 

az a hir terjedt el, hogy a magyar kor­
mány hatályon kívül helyezi a társadalmi 
egyensúly helyreállításáról szóló, azaz a 
zsidótörvényt. Illetékes helyen ezt a hírt 
nem erősítették meg.

— Hogyan képzelték el a vasútépítést száz 
év előtt? Berlinből jelentik: Mikor száz év­
vel ezelőtt felmerült a Berlin és Potsdam kö­
zött építendő vasút terve, egy berlini polgár, 
dr Stubbe beadványban fordult HL Frigyes 
Vilmos porosz királyhoz, vasútépítési tervé­
vel. Ha a király elfogadta volna dr Stubbe 
tervét, úgy ma Berlin és Potsdam között 
hullámvasúton közlekednének az utasok. Dr. 
Stubbe ugyanis abból az elvből indult ki, 
hogy a vasútépítéshez a sík terep nem meg­
felelő, hanem hullámalaku vasúti pályán je­
lentősen rövidebb idő alatt lehet célhoz érni. 
Mivel azonban Berlin és Potsdam között 
már száz évvel ezelőtt is meglehetősen sik 
terület volt, dr Stubbe mesterséges dombok 
építését ajánlotta a király figyelmébe. Fri 
gyes Vilmos tanácsadóinak nem volt ilyen 
élénk fantáziájuk: elvetették a különös ter­
vet.

— Eljegyzés. Janovitz Éva (Cluj) és üt- 
mányi Marcell (Temesvár) jegyesek.

— Halmos Istvánná angol és német nyelv­
órák adását megkezdte. Értekezni Str. liu- 
deanu (fost Burdái) 1. ODéielótt 10—12 és 
délután 2—4 óra között.

— Nem alkalmazhatók nyugdíjazott taní­
tók magán-elemi iskolákban. Bucurestiből je­
lentik: A nemzeti nevelésügyi minisztérium 
kimondta, hogy a nyilvánossági jog felett 
rendelkező magán-elemi iskolákban nem al­
kalmazhatók nyugdíjazott tanítók.

— Tovább tart a szárazság. Bucurestiből 
jelentik: A földművelésügyi minisztérium
közli, hogy a szárazság tovább tart s az eső­
zések nem voltak elégségesek.
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Az épülő Felsővisó, 
melynek tatarozott falai között 
a legsötétebb nyomor tanyázik
Zsidó „megélhetés" havi 5Ö0 -1000 lej jövedelemből* A visói zsidó- 

templom degradálása és g község túlméretezett költségvetése
Felsővisó, október 4. {Az Uj Kelet tud.)

C;'ifra nyomorúság — e két szóval jelle­
mezhető a legtalálóbban a mai visói hely­
zet.

Mindenütt gondos tisztaság az egész 
községben, mintha nem is Máramarosban 
lennénk. Itt-ott építkezések, mindenütt

nek azonban az a bizonyos maréknyi ri­
zse is hiányzik...

Hogy miből élnek — ez a szó legszo­
rosabb értelmében rejtély.

Az erdélyi zsidó társadalom felfigyel­
hetne az ország eme legszegényebb és zsi­
dók által legsűrűbben lakott vidékére. Ha.leime Ilii. JLI.I-ULL -----™---------- ------------

azépitgetLc ezt a nemcsak máramarosi, j nem egyebet, egy napközi melegedő ott- 
-u   „ iTia-rrtnirin+nftn is talán hon kellene a téli hónapokra, ahol leg-hanem országos viszonylatban is talán 
legnagyobb falut. Restik, tatarozzák a há­
zak külsejét, javítgatják a fedeleket, csi­
nosítják az üzleteket, rendbehozzák az 
utakat, töltéseket építenek. Lázas munka 
tempója látszik mindenütt, mintha a kon­
junktúra kellős közepén lennénk. Holott...

Gyászolják a faipart 
Holott sohasem volt itt annyira bénító 

a nyomor, mint éppen most. Pedig a má- 
ramarosi nyomor nem újkeletű és a Visó

hon kellene a téli hónapokra, ahol leg­
alább 2__3 száz gyerek naponta egyszer
meleg ételhez is jutna. Kell, hogy akad­
jon valahol Erdélyben egy Visor ól elszár­
mazott zsidó ember, aki ma abban a hely­
zetben van, hogy magához ragadhatja a 
kezdeményezés nehéz, de nem háládatlan 
feladatát.

De gr (bláltáh a visói nagytemplomot 
Felsővisó centrumában impozáns szép 

épület a zsidó hitközség nagytemploma,
völgye talán Máramarosnak is a legsze- j E templom könu hacamias viharok kava- 
rencsédenebb vidéke rogtak. A törvény ugyanis előírja, hogy

" Az Litkezések, javítgatások és szépít- ; a templomok körül százméteres körzetben
nem lehetnek kocsmák. E törvényszakasz 
értelmében az illetékes hatóságok négy 
zsidó kocsmaengedélyét akarták megsem-

kezése!: - erőltetettek. Csak szigorú ren­
delő íok credo1 cnyezik ezeket.

A valóságban azonban miután végelát­
hatatlan, komor gyászdrapéria vonná be 
az egész községet. Mindenki előtt ott le­
beg a nagy kérdőjel: mi lesz ezután?

misiteni, akiknek helyisége a templom kö­
zelében van.

Lázas tanácskozások kezdődtek. Meg
Mert ha a faipar jelenti egész Mára- j kellett menteni négy zsidó kisegziszten 

maros megye éltető elemét, százszázaié- í ciát. Az utóbbi időben amugyis a legcse- 
kosan áll ez Fehővisóra és környékére. ! kélyebb formai hiba is elegendő volt sok-

e¥
mii..

t

El sem képzelhető, bogy mi vár ezekre a 
szerencsét len emberekre a faken junxtiira ! 
teljes halála után, ha majd az az egy-két 
fűrész is leáll, amely még pillanatnyilag \ 
üzemben van a környéken.

Mert. az építkezési és faluszépitési mun­
kálatok — melyek néhány ipa-os-család- 
aak száraz kenyeret adnak — nem tarta­
nak örökké ...

,Zntervjutf< ad a konfliskocsis...
Amint az állomástól a faluba „robo­

gunk' a szürke, kopott konflis-kocsi ha­
talmas zökkenőkkel tiltakozik a régi ré­
zsűnek útépítési politikája ellen. Dombok 
•és mély árkok váltakoznak szinte „szabá­
lyos” egymásutánban. A görnyedt nátu, 
őszbecsavar odó szakái u, lerongyolódott 
zsidó bérkocsis, régi ismerősöm, zamatos 
jiddis nyelven megszólal:
_ Drága uram, sohsem néztünk ily re­

ménytelenül az uj esztendő elébe. Nem 
beszélek a zsidóság világ helyzetéről és 
arról, hogy a messiás mar repüivgepre 
szállhatna, hogy hamarább érjen^ ide. 
Csak a mi itteni nyomorúságunkról be­
szélek,

— hídja kérem, hogy az idegenforga­
lom csaknem teljesen megszűnt, amióta a 
fűrészüzemek sorra leáll anak. Pedig .ez 
idegen fakereskedőkből és utazókból élt 
itt mindenki.

Visőn '.nár beköszöntőitek a
téli gondok ;

Más valaki informált aztán arról, hogy j 
mit jelent Visón „élni“.

Másutt még örvendenek a nyárnak, de 
itt már komor esz van az ormatlan hava­
sok tövében. A hivatalokban és a jobb- 
módú családoknál már fütenek, de a fa 
hazájában a legfagyosabb tél közepén sem 
telik néhány darab fara a lakosság leg­
szélesebb rétegeinek.

A nagyközség egyik nemrégen ideszár­
mazott zsidó orvosa meséli, hogy sok-soK 
zsidó gyerek télvíz idején is meztelenül 
kénytelen járni, mert cipót legfeljebb 
másnak a lábán látott. Számosán pusz ári­
nak el elégtelen táplálkozás hiányában és 
a legkülönbözőbb szociális betegségek, a, 
nyomor és a nincstelenség széles skálájá­
nak minden változata végez pusztításokat 
a környékem

A visói zsidók életstandardja 
Nem sablonos fr ázisok ezek,^ hanem 

szomorú tények. Tudok családokról, ame­
lyek 500—1000 lejes havi jövedelmekből 
„megélnek“ és nem is panaszkodnak. 
Amely családnak kétezer lej körüli havi 
Jövedelme van már, jómódúnak számit és 
részt vállal a karitatív szervezetek terhei­
re». A zsidó lakosság túlnyomó többségá­

sok zsidó italmérési engedélyének meg­
szüntetéséhez. Máramarosban nagy falvak 
vannak, ahol egyetlen kocsma sincsen, 
mert a zsidó kocsmáros engedélyére nem 
akadt rcflektáns, de azért zsidó nem kap 
brewtet. Nem szabad tehát lemondani 
négy zsidó család „párnóezejerol“. A hit­
községi elöljáróság végül úgy döntött, 
hogy a nagytemplomot egyszerű imaház­
zá nyilvánítja, míg az egyik távolabbi 
imaházat templommá lépteti elő.

Egyelőre tehát elhárult a végzet négy 
szegény zsidó család feje felől.

Egy nagy község elkeseredett har­
ca a túlméretezett költségvetés ellen 

Ezerkilencszázhuszonnégy év elején 
Felsővisó községet „kis helyiérdekű üdü­
lőhellyé“ (institutle mica balnearä, cu in­
teres local) léptették elő. Egy Kulinak 
Juliit nevű egyén eszközölte ezt ki az ak­
kori kormánypotentátok közreműködésé­
vel, tekintettel arra, hogy a község hatá­
rában egy modern fürdőt épített. A fürdő 
nem vált be, mint üzlet, Kulinaknak talán 
egy milliója veszett oda es 1935-ben a 
fürdőt bezárta. Felsővisó azonban meg­
maradt ,,üdülőhelynek* *.

Felsővisó falu akar lenni 
A lakosságnak semmilyen haszna nincs 

ebből az „előléptetésből“. Vasúti kedvez

mény nincs, fürdő, idegenforgalom nincs. 
Ellenben az uj közigazgatási törvény ér­
telmében nem egy községbeli egyén a pol­
gármester, hanem egy nyugalmazott ez­
redes. Az üdülőhelyeknek joguk van ki­
vételes taxákat és illetékeket szedni a ke­
reskedőktől, hogy a „reprezentációs“ és 
egyéb felfokozott kiadásokat fedezhessék. 
Érthető tehát, ha a község lakossága ha­
talmas harcot indított Felsővisónak falu­
vá való degradálása érdekében. Lényegé­
ben ugyanis ez csupán azt jelentette, hogy 
a kereskedők egy jelentős tehertételtől 
szabadulnak meg.

A kampány röviddel ezelőtt eredmény­
hez vezetett. Az egészségügyi minisztéri­
um az illetékes hatóságok fetlerjesztése 
alapján megsemmisítette a község „üdü­
lőhely“ jellegét.

Egy költségvetés Jzülönös históriája
Ennek a költségvetésnek is igen saját­

ságos histórikuma van olyan, amilyen ta­
lán csakis Máramarosban lehetséges.

A kolozsvári közigazgatási bírósághoz 
dr. Fischer József egyvéd utján benyúj­
tott fellebbezésből vesszük az alábbi ada­
tokat:

„Az érdekelt visói kereskedők csak ma­
gánúton szereztek tudomást arról, hogy 
az uj költségvetés jóval túlméretezi a ta­
valyit. Az érdekeltek minden igyekezete

hiábavaló volt ahhoz, hogy a község költ­
ségvetését áttanulmányozhassák. Holott a 
törvény a költségvetési tervezet szabá­
lyos kifüggesztését Írja elő. Végül az 
utolsó napon a kereskedők általánosság­
ban megfellebbezték a szigeti prefektus­
hoz a költségvetést. Ezt a fellebbezést a 
visói prím ária utasította el a prefektura 
helyett. A költségvetést, amely a kivételes 
illetékek maximális taxáit rój ja a keres­
kedőkre helyben hagyták.“

Üj költségvetést kémek a visóiak
Az érdekeltek tehát kérték a közigaz­

gatási bíróságtól, hogy tűzzön ki sürgős 
tárgyalást az ügyben, addig is táviratilag 
függessze fel a költségvetés, végrehajtá­
sát és utasítsa a primáriát uj költségve­
tési tervezet készítésére, tiltsa el az ad 
valorem és az „űzni exceptional al drn- 
murilor“ taxák szedését, tekintve, hogy 
Felsőviső már nem üdülőhely. Ugyanak­
kor szüntessék meg a község üdülőhelyi 
jellege értelmében kreált állásokat és 
mint a többi falvak élére, kózségbsli prí­
mért nevezzenek ki.

A közigazgatási bíróság október 11-re 
tűzött ki tárgyalást az ügyben. A tárgya­
lás elé felfokozott érdeklődéssel tekint a 
közel tizenötezer lelket számláló nagyköz­
ség lakosságának apraja, nagyja.

Káhán Kálmán

Az utolsó három évtizedben huszonnégy 
városban fogyott, tizennyolc városban 

nőtt a magyarországi zsidók száma
Budapest, október 4. A zsidóság aránya 

csökken a magyar városokban. A zsidóság 
városlakó elem, Így Magyarországon is első­
sorban a városokban telepedett le. A nagy­
arányú zsidóbetelepedés korszaka a műit 
század utolsó negyede, amikor szinte minden 
városiban rohamosan nőtt a zsidók száma. 
Ebben a korszakban csak 2 olyan város volt, 
ahol a statisztika a zsidók számának a csök­
kenését mutatta ki. Ez a két város Pápa és 
Gyöngyös. Ezzel szemben 15 olyan város 
volt, ahol 1869-től 1900-ig eltelt három év­
tized alatt több mint 100% volt a zsidók 
szaporodása. Az élen járnak Újpest, Buda­
pest és Debrecen.

A 20. század első 3 évtizede egészen más 
képet mutat a magyar városok zsidó lakos­
ságának az alakulásáról. Most az a helyzet, 
hogy a városok nagyobb felében csökken a 
zsidóság számaránya.

Az elmúlt évtizedek alatt várossá szerve­
zett községek adatait figyelmen kívül hagy­
va, 42 régi város közül 1900-tól 1930-ig szá­
mított 3 évtized alatt 24 városban fogyott a 
zsidók száma- Esztergomban, Kőszegen és 
Veszprémben 46%, Kisújszálláson 43%, Tur- 
kevén 35%, Mezőtúron 32%, Szentesen ée

Jászberényben 30%, Nagykőrösön 29%, Ba­
ján és Hódmeze vásárhelyen 26%, Sopronban 
23%, Nagykanizsán és Zalaegerszegen 22%, 
Pápán 21%, Kecskeméten és Egerben 20%. 
Jelentéketelenebjb a fogyás Székesfehérvár, 
Szeged, Cegléd, Gyula, Hajdúszoboszló, Kis­
kunfélegyháza és Sátoraljaújhely városok­
ban.

18 városban ugyan nőtt a zsidók száma, 
azonban a szaporodás mindenütt kisebb, mint 
az előző 3 évtizedben. Első helyen áll Nyír­
egyháza 70%-os szaporodással. A következő 
10 város, ahol szintén jelentékeny a zsidók 
számának emelkedése: Debrecen 62%, Győr 
62%, Újpest 55%, Hajdúnánás 47%, Szom­
bathely 32%, Miskolc 27%, Makó 25%, 
Hajdúböszörmény 13%, Kiskunhalas és Buda­
pest 10% szaporodással. 10%-nál is kisebb 
az emelkedés: Pécs, Gyöngyös, Kaposvár, 
Karcag, Szentendre, Szolnok., Vác.

42 városban 1869-ben összesen 1 millió 
84.000 lélek élt, a századfordulón ez a szám 
1,656.000 főre növekedett, ehhez újabb har­
minc esztendőre pedig sas lélekszámú már 
felül volt két és félmillión.

A zsidók száma a magyar városokban

1869-ben 97.700 lelket tett, harminc év múlva 
277 ezer lelket, 1930-ban pedig 305.000 lelket 
számláltak. Vagyis a városokban való ter­
jeszkedésük |ai -vizsgált korszak első fele 
alatt rohamos volt — 184%, azaz maga a 
növekedés majdnem kétszerese az 1869. évi 
számnak —, a második harminc óv alatt 
azonban majdnem megállót t, még harminc­
ezer főt sem ért el, ami pedig alig egytized- 
része az 1900. évi lélekszámúknak.

A magyar városok oj kiegyezés után eltelt 
első évtizedek alatt összesen mintegy négy­
százezer lelket vonzottak magukhoz és ebi >1 
180.000, vagyis ennek majdnem a fele ve t. 
zsidó (!), a mostani évszázad első harminc 
éve Blatt ellenben a városokba özönlő népes­
ség 828.000 főnyi tömegéből mindössze 27.000 
fő volt zsidó, alig három és egyharmad szá­
zalék.

Ebből természetesen az következik, hogy a 
városi lakcsságbiain a zsidóság számaránya 
újabban csökkent. 1869-ben 9%, 1900-ban
17%, 1930-ban azonban már ismét csak 12% 
a zsidóság számaránya.

Legfeltűnőbben mutatja ezt a folyamatot 
maga a főváros. Itt 1869-ben 271.000 léiéi­
ből 45.000 volt zsidó, 1900-ban 492.000 főből 
186.000, 1930-ban pedig 1,006.000-böl 204.000. 
A zsidóság arányszáma ennélfogva 1369-ben 
17%, 1900-ban már 28%, 1930-ban ellenben 
20%-ra esik le.

A magyarországi zsidóság tehát volta­
képpen a múlt század végén foglalta el a 
maga állásait. . ,
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6. OLDAL

lelkes haiidalalban zajlóit íe az aradi Hakoah
évi közgyűlése

Salamon Itnéc dr. elnök bei •« élen, «i ériékes elemekből össze- 
Sala tevődő vezelőgéy irányítsa a 5íakoah-t

nem. ismerve dolgozik a zsidó ifjúság rsge-
Arad, október 4. (Az Uj Kelet tud.) Va­

sárnap délelőtt eddig nem tapasztalt ért eklo- 
déstől kísérve tartotta a Kakoídr -'S-ik ren­
des évi közgyűlését. A közgyűlést dr Sala­
mon elnök nyitotta meg. Előbb román majd 
magyar nyelven üdvözölte a megjelenteket. 
Bejelentette, hogy hosszas tá gyalások után 
a Hakoah igen értékes segítőtársakat kapo.t, 
akik hivatva lesznek a szépen fejlődő zsic 
Hportegyesületben azon munkálkodni, hogy 
a meglevő szakosztályok előbbre jussanak 
majd olyan uj szakosztályokat létesítsenek, 
amilyenekkel az egyesület még nem rendel-

TJtána Griesz-haber Dezső pénztámok elő­
terjesztette péfnztárnoM jelentését, amelyet 
a számvizsgáló bizottság Is helyesnek talált. 
A szakosztályvezetők beszámolóira került 
ezután sor. Először a futballszakosztály ve­
zetője, Engel Márton, majd a ping-pong- 
szakosztáJy nevében Stem Bandi, a torna­
szakosztály nevében Hoffmann Henrik, a 
sakkszjakcsztály nevében Bilhauer Alfréd, 
az úszószakosztály nevében Jávor Béla és 
Végül a turistaszakosztály nevében salamon 
dr számolt be az egyesület gazdag sport- 
tevékenységéiről. A jelentéseket a zsúfolt 
terem nagy lelkese léssel vette tudomásul.

A jelentések elhangzása után Lakatos 
Aladár, a neolcg hitközség elnöke), a Ha^ 
koah örökös diszelnöke tartott hatalmas 
beszédet. Azzal kezdte hogy a Hakoah elnö­
kével állandó nexust tart fenn, tehát ismeri 
jól a Hakoah életét. De ismeri azért is, mert 
fia a Hakoah uszógárdájának egyik tagja 
(Arad város hátuszö bajnoka) és Így hivatva 
érzi magát arra, hogy nemcsak dicsérjen, 
hanem kritikát is gyakoroljon. Dicsérettel 
kezdi, amikor megemlékszik elsősorban dr 
Salamonról, a Hakoah igen agilis, kiváló

elnökéről, akii akadályokat és fáradtságot

nerálásáért. .
Lakatos Aladár a továbbiakban kijelentet­

te, hogv az előzetes értekezeltek eredmé­
nyeit "ismeri és tudja, hogy most vérbeli 
Boprtemberek kerülnek az egyesület élére 
(az AMTE néhány vezetőségi tagjáról van 
szó. Szerk.), annak a reményének ad tehát 
kifejezést, hogy ezek az uj emberek ugyan­
olyan munkát fognak kifejteni a Hakoah- 
ban, mint amilyent tőlük sportmültjük alap­
ján’jogosan elvárni lehet. Reorganizálás tör­
ténik most is — fejezte be Lakatoö Aladár 
_j azonban ez különbözik az előbbi éveké­
től. Ibinek alapján nem lehet kétséges, hogy 
a Hakoah uj korszak kezdete előtt áll.

Ezután a közgyűlés egyhangúlag és urdu­
dén hozzászólás, de annál nagyobb lelkesedés 
közepette megválasztotta az uj vezetőséget, 
Salamon Ignác dr-ral az élen. (A teljes ve­
zetőség névsorát egyik közeli számunkban 
közöljük.)

Az újonnan választott vezetőség nevében 
Salamon dr mondott köszönetét. Megemlé­
kezett az újonnan bekapcsolt és megválasz­
tott tisztikarról, első helyen Goldschmidt 
Miklósról. Azután Glück Andor], Singer 
Leopold és Steiner Bertalanról (mindhár­
man benne voltak az AMTE direktóriumá­
ban), akiket arra kért, hogy az őket jel­
lemző lelkesedéssel működjenek közre a 
zsidó sport fellendítésén. Végül megemlí­
tette, hogy mint a zsidó sportközösségbe 
tartozó egyesület, Makkahi szellem kell ural­
kodjék a Hakoahban. A közeli programot 
illetően Salamon dr bejelentette, hogy áldo­
zatot nem kímélve megteremtik rövidesen a 
teniszszakosztályt, hogy a Hakoah az egyéb 
Makkabi-versenyek mellett ebben a sportban 
is kivehesse a részét. Ugyancsak a Makkabi 
szellem fokozása céljából és kimondottan

ebből a célból kulturbizottságot létesítettek, 
amely hivatva lesz az eitévelyedetteket 
visszavezetni a zsidó közösségbe.

A lelkes hangulatban lefolyt közgyűlés a 
királyhimnusz elénekiésével ért véget.

CsaU cäi/idm..*
Pár nappal ezelőtt fejeztek be Bucuresti- 

ben Románia nemzetközi bajnoki teniszver­
senyét. A verseny keretéiben névre szoló 
meghívás alapján résztvett Ovics Tibor, a 
marosvásárhelyi Mjakkabi kitűnő verseny­
zője is, aki mind a férfiegyesben, mind a 
férfipárosban, ahol Erős Csibivel játszott, 
kitűnő képességei révén ezúttal is elismerést 
vívott ki magának és egyesületinek. Ovics 
szép játékáról nemcsak * bucuresti lapok 
hasábjain, de a bucuresti rádió spoi’thiradá- 
sában is elismerő szavak hangzottak cl.

%
A labdarugószövctség táblázatot készített, 

amelyben 19 játékost jelölt ki, mint az or­
szág legjobbjtaáft. A játékosok névsora & 
kővetkező: David, Pavloviéi, Albu, Burger, 
Felecan I, Sfera, Vintila, Juhász, Demetro- 
vici, Nlstor, Bái’bulescu, Bodola, Bindea, 
Barátky, Bogdan, Dobay, Orza, Reiter és 
Moidoveanu.

A nemzetközi teniszszjövetség határozata 
értelmében Somogyi Klári a jövőben csak 
Románia színeiben indulhat nemzetközi ver­
senyeken. Abban az esetben azonban, ha 
időKözben lemond román állampolgárságáról 
és más állampolgárságot nyer el, azonnali 
játékjoggal igazolható az ülető szövetség 
részére.

*

Európa, válogatott csapatát, amely október 
26-án Anglia ellen játszik, a francia L'Auto 
így állította össze: Planicska, Főni—Rava, 
Kostyalek—Andreoio—Lázár, Aston—Meazza 
—Piola—Sárosi dr—Nejedly. A Züricher 
Sportzeitungnak is meg van a maga elkép­
zelése: Olivieri, Ford.—Rava, Kostyalek— 
Roncsok—Lázár, Zsengellér—Meazfza—Piola 

•—-Ferraris—Nejedly.
*

A Straia Tarii rendeletére a szövetség 
október 1-től megvonta a külföldi edzők mű­
ködési jogát. A labdarugószövetség ekkor át­
iratot intézett az UFSR-hez és kérte a ren-

Hl Besskl Mm
gyermek-idegorvos

Gyógypedagógia
Otthona

okt. 1-től újjászervezve. 
Teljesen külön csoportok 

(maximum 3—4 gyermek csoporton­
ként.

Ideges, beszédhibás, szellemileg vissza­
maradott gyermekek részére. 

Felvétel intelligencia-vizsgálat alapján. 
Rendes iskolába járóknak magánokta­
tás. Óvódásokkal Decroly-módszer sze­
rint foglalkozik. Bejáró gyermekeket 
foglalkoztat. Kérjen prospektust. Cím: 

Cluj, Str. Elisabeta 25.

delet hatályon kívül helyezését. A legfelsőbbe 
sportfőrum közbenjárása eredménnyel járt: 
a Straja Tarii a jövő bajnoki idényre is meg- - 
engedi az idegen edzők működésé c.

•
Hecht, a kitűnő csehországi zsidó teniszező 

a napokban legyőzte Drobnyt a Neuschl-banc 
(Csehszlovákia) rendezett nemzetközi tenisz- 
versenyen. Az ifjú Drobny ebben az idény­
ben a legjobb csehszlovák játékosnak bizo­
nyult (a bajnokságban Menzelt verte), igy 
veresége Hechttől — (meglepetés. Hecht 6:3, 
2:6, 6:3, 6:l-re győzött. A férfipáros döntő­
jében a Hecht—ÍDrobny pár a román 
Schmidt—Cajraluiis kettőst 6:4j, 6:3, 6:1-re 
verte.

4»

Haggibbor—Makkabi szezóneyitó ping-- 
pongverseny volt tegnap a váráéi Mckkaibí- 
othon helyiségében. A verseny nívós és élve­
zetes játékokat hozott. Az egyesben Steiner" 
György (Makkabi) lett az első klubtársai, 
Frenkel Ferenc előtt. Harmadik Rosmann és 
Keszler II (Haggibbor). A csapatversenyt mi 
Makkabi Steiner III, Vár&di, Robitsek, 
Frenkel 9:4 arányban nyerte. A Haggibbor- 
játékosai a csapatban: Keszler II, Rosmann, 
Keszler I, Blatt. A verseny végén rendezett 
férfipárost szép játékkal Keszler I, Keszler- 
II haggibboristák nyerték a Steiner 331— 
Váradi párral szemben. Harmadik Aranyi—- 
Leitner (Makkabi).

A1WS6IWI I
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— Mit mondjak neked, igenis erre. Hát mire 
másra? Léb Oroszra talán? Nekem házasodnom 
kell és pedig jól. Nincs üzletem, nines diplomám és 
otthon a nővéreim tőlem várják az üdvösségüket. 
Férjhez akarom adni őket, ez a kötelességem, mert 
nincs, aki törődjön velük. Apám nyomorék, anyám 
meg az ő mártírja, életrevaló ember vagyok, te tu­
dod; megduplázódik nálam a pénz. Biztos tét, anél­
kül, hogy hazardíroznék. Hajnalban kelnék, éjfél­
ül án dűlnék agyiba, mind a tiz körmömmel dolgoz­
nék. És ilyen ember, ilyen uzsorás, aki tizennyolc 
fillérnél soha többet nem adakozik a Tóra előtt, 
még gondolkozik, hogy ideadja-e nekem a leányát 
a pénzével.

Vérvörös lett, annyira fájt neki, hogy nem te­
heti boldoggá a famíliáját.

1—- Ez a borzasztó pénz, ez a fene pénz! — és 
nyögött belőle a kétségbeesés. Félek, hogy lopni' 
fogok. Meg is tenném, becsületemre mondom, ha 
nem jönne ki belőle még nagyobb baj. Mert az em­
ber nem a becsületét veti kockára vele, kérlek szé­
pen, hanem a szerencséjét.

«

Délidő régen emuit, amikor visszajöttünk a 
Várutra, Léb Grosz úrhoz. Éppen fölcihelődött a 
lépcsőkön az ő földalatti lakásából és magával 
hozta a dohány keserű és a régi könyvek avas illa­
tat. Különös jelenség volt. Ritkás szakálla, aminek 
szálait tanulás közben tópegette, egészen meg volt 
fehéredve, redingotja tükörfényes és előkelőén ko­
pott: vércse csőrére emlékeztető orra az évek ba­
rázdái közé volt beágyazva. Két metszőfoga hiány­
zott, oda tuszkolta pipáját. Kicsit selypített, a „z‘‘ 
hangzót hol „zs“-nek, hol ,,sz“-nek ejtette és meg­
állapításaiban a zseni álist összetévesztette a szeni­
lissel. Ami nem egyszer talált is.

Hideg természet volt, talán több is annál — 
aszkéta. De nem chaszidikusan angyali szférákba 
igyekvő. Inkább halachikus elme volt, beretvaéles 
logikával.

Fiatal korában — így beszélték — rabbénu 
Smül Binjomin Szófer egyik legjobb tanítványa 
volt és „kitűnő partikat“ hoztak számára. Rendre 
«Imént a haztüznézekbe, de egyik leány sem felelt !

meg neki. Nem az orrukon akadt meg, haneir az 
eszüket nem találta kielégítőnek. Csipkedő meg­
jegyzéseire egyik sem tudott szellemmel riportozni, 
köznapi feleség pedig nem kellett neki.

Ezek persze afféle mesék voltak. Nem való 
színű, hogy ilyesmi miatt hoppon maradt volna 
azokban az időkben, amikor a családalapítás való­
ban „gyerekjáték^ volt. Amikor a dunai rakodó 
munkás, a gyümölcsárus, az ócskavasgyüjtő féltu­
cat gyereknél nem adta alább és a féltucatnak a 
felét akadémiai pályára tudta nevelni. Hihetőbb 
volt a másik verzió, hogy a karakán természetű 
ember csalódott szerelmes lehetett — azokban a 
körökben a legritkább fajta. És semhogy olyan 
élettárssai népesítse a jövő Izraelt, aki nem tetszett 
neki, inkább összeházasodott egész életére a 
haláchával.

Habozott, vájjon visszajöjjön a lakásba.
Schlesinger javasolta, hogy jöjjek holnap. Léb 

Grosz ur idegesen ellentmondott. Úgy éltek egymás 
mellett, mint egy civakodó házaspár.

— Baj lesz, ha holnap szekirozza meg ezt a 
fiút? — méltatlankodott Schlesinger.

— Amit megtehetsz ma, ne halaszd holnapra 
— felelt Grosz ur. Morgen, morgen, nur nicht heute, 
sagen alle faulen Leute. Azért van maga ebben a 
mostani ragyogó állapotában, mert mindent másr 
napra halasztott.

— Kiváncsi vagyok, uraságod miért van mos­
tani. fényes állapotában, ha semmit nem hagyott 
holnapra ? —• riposztozott hegyesen Schlesinger.
Kettőnk között még van egy kis különbség. Amíg 
nem használok hajfestéket, én még mindig remél­
hetek.

Grosz ur az ő pislogó szemeivel lesújtóan nézett 
a házi-bócherre, akivel nem kívánt tovább vitat­
kozni és leszállóit a boltíves odújába. Kelletlenül 
követtük.

— Tömje meg a pipámat .—• parancsolt rá 
Sichlesingerre. Ilyen chócef! Képes lett volna má­
sok előtt is elárulni, hogy festem a szakállamat. 
Elvégre, mi van ebben?! Hol van ez a gemórében 
eltiltva? De legalább, ha azt a minőséget hozná, 
amire pénzt adok neki! Mindig becsap. Azért nem 
fog a festék. Sokszor úgy nézek ki, mint valami 
maskara.

Tiltakozó mozdulatot tett, hogy előre elhárítsa 
Schlesinger kellemetlen válaszát.

— Ne szóljon közbe, nem vagyok magára ki­
váncsi!

Felém fordult.
f—1 Adja ide az írását!

Odaadtam. Nem találta a evikkerét, emiatt ide- 
í gesen lobogtatta margittai mesterem bizonyítva"
: nyát, ami egyben meleg ajánlás is volt. Bizonyára 
* eltépi, ha Schlesinger nem találja meg a evikkert 
I egy dohos könyv lapjai között. Kelletlenül és heve­

sen nyújtotta át a pipával együtt.
Grosz ur figyelmesen olvasta el a nem éppen: 

sablonosán megfogalmazott írást, visszaadta, aztán 
átnézve csiptetőjén, végigmért.

— Nos, mi az, amiket maga tud? Mert hát na­
gyon dicséri a rebbeje. Azt hiszem, túlzás.

Az előzmények, a köznapi veszekedés leron­
totta előttem Grosz ur tekintélyét, tehát tréfára fog­
tam a dolgot.

'— Tudom, három möszechtának a felét beté­
ve. Sábeszt, Bove Kamét és Gitint.

Három olyan talmud-fraktátus ez, amit a jesi- 
vákon általában tanítanak, de betéve kevés rabbi 
tudja. Orosz ur indulatosan rám támadt.

— Háromnak a felét! Nem értem. Melyik felét?
Kedélyesen mondottam.

1— Amelyikből kérdezni méltóztatik.
— No ne vicceljen!
Felcsapta az egyik traktátust és egzaminált. 

Az első részből, a közepéből és a végéből. Nyugod­
tan, pontosan válaszoltam, amivel nagyon imponál­
tam neki; szinte zavarba jött. A kritikus ember 
hirtelen nem tudott semmi különöset kifogásolni.

I •— Miért razólezza magát? Ha igy tud, akkor
I szakállt is növeszthet.

— Tizenhat éves vagyok. Mjég nem jött ki a 
1 szakállam.

1— A pájesza már kijött. Miért nem hord egy 
pár rendes pájeszt ahogy azt alföldi bócherektől 
elvárja az ember. Még lesz ideje modemkedni.

Fülem mögül visszaszedtem a pájeszomat*. 
'Schlesinger beszélt helyettem.

— A bimbóházak között jártunk a hegyekben 
•—^ szólt közbe. Ilyenkor az ember hátratüri a páje- 
szát. Nem kell antiszemitáknak ágit adni megjegy­
zésekre.

Grosz ur oda se figyelt, hanem tovább kérde­
zősködött.

— Hogyan van ellátva? „Plétni“ kell?
.Pletni a „bilet“ szóból származott. Az az utal“ 

vány-jegy volt, amit a segélyegylet adott a bóche-* 
reknek vacsora-kávéra.

— Köszönöm, megvannak a napjaim.
:— És mi lesz a vacsoráival ? * * '
— Kettő van Steineréknál. ,
Mieghökkent. 5 r

1 (Folytatjuk) '
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JJt. a elteli egy év. Ebben a gondokr 
hah viszályokkal és zavargásokkal te- | 
Hiteti oilcvgban nehezen állapítható j 
xiieghogy az 5699. év mit hozhat.

'Még kevésbé látható annak a tragé- j 
diának a kimenetele, amely most a zsírt 
dó világban lejátszódik. Napról-napra 
növekszik a kifosztottak és üldözöttek 
serege, ugyanakkor egyik ország a 
-másik után zárja be kapuit a zsidó tö­
megek elől, ha ugyan eddig ezt még 
nem tette meg.

A diaszpórában élő zsidó nép ma vi­
lágosabban tudja, mini valaha, hogy 
milyen nagy a jelentősége Palesztiná­
nak a zsidóság ezen ingatag és bizony­
talan helyzetében. Erec Jiszráél több 
hazátlant fogadhatna be, mint a többi 
országok együttvéve, ha mindazok a 
zsidóíz. akik még boldog és előnyös vi­
szonyok között élnek, előréláthatóbban 
’és vagyléikübben teremtenék meg en­
nek a lehetőségét.

Mi, Wizo-asszonyok, akik saját ha­
táskörünkön belül Palesztina felépíté­
séért és ugyanakkor a széiszoratásban 
élő zsidó nép helyzetének javításán és 
nyomorának enyhítésén dolgozunk, ezt 
a felismerést esek úgy juttathatjuk ki­
fejezésre, ha tevékenységünket fokoz­

zuk és erőfeszítéseink megkettőzése 
által elnyerhetjük mindazoknak az er­
kölcsi és anyagi támogatását, akik 
munkánkban eddig még aktivan nem 
vettek részt.

Az 5699. uj esztendő a zsidó nép ere­
jét újólag és tálán fokozott mértékben 
fogja próbára tenni. A jisuv bebizo­
nyította már} hogy az á thidalhatatla- 
■noknak látszó akadályok megacélozzák 
erejét, bátorságát és határozottságát. 
A diaszpóra zsidóságának belső erejét 
és egységes akaratát bizonyítja az a 
bátorítás és támogatás, amellyel az 
ereci élcsapatot feladata teljesítésében:

HAZÁT ADNI A HAZÁTLANOKNAK

a leg messzebbmenő en segíti élő.
Az exekuüva nevében minden Wizo 

tagnak boldog és eredmény telj es uj 
évet kívánunk, egy uj évei, amely a 
békét és áldást hozza mindannyiunk-
71/dJc

ROMAN A GOODMAN 
a szervezeti és propaganda ügyosztály 

vezetője.
REBECCA D. SIEFF

a, londoni Wízo~Exec. elnöke.
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a Keren Kayemeih Leisraelnek
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tok Jew&$átem
Irtó: Amos ben Dávid (Jeruzsálem)

Amikor először hangzott el ez a beje­
lentés __ körülbelül két évvel ezelőtt —
megremegett a jisuv és a diaszpóra szive. 
Hiszen a történelem folyamán először for­
dult elő, hogy Jerusalajim hangja az éter 
hullámainak szárnyán a világ mindenség- 
be szállt és Jerusalajim ősi nyelvén, a 
biblia nyelvén csendült fel. Erec Jíszraél- 
ben a zsidók megszálltak minden üzletet 
nyilvános helyet és kávéházat, ahol hang­
szóró volt, hogy ezt a csodálatos hangot 
hallhassák. És amidőn végre felhangzott 
a bejelentés és a figyelmeztető szavak 
,,Haazijnu lekol Jerusalajim...“ keresztül 
szálltak a légen, titokban és nyíltan sok 
könnycsepp csordult ki. Hasonlót vagy 
talán még sokkal mélyebben megrázóbbat 
éltek át a diaszpórában azok a ritka sze­
rencsések, akiknek sikerült a jerusalajim! 
hullámokat fogni. Nagy nap volt, törté­
nelmi nap, aminek azok is a tudatában 
voltak, akik a mikrofon előtt álltak.

De ahogy minden varázslat a hétköz­
napok folyamán vészit valamit titokza­
tosságából, ugyanúgy történt Jerusalajim 
hangjának -varázsával is. Legalább is a 
jis-uvra vonatkozóan. A jisuv ugyanis jó­
zan tárgyilagosságában nem elégedett 
meg a szép hanggal, hanem vizsgálni 
kezdte, hogy mi rejlik mögötte. És kö­
vetkezik az első keserű csalódás. Bizonyos 
— jól érthető okból — a jisuv azt hitte, 
hogy a jeruzsálemi rádió nemzeti-zsidó 
leadónak van szánva, amely követelmé­
nyeinket világosan és erőteljesen fogja a 
nyilvánosság előtt képviselni. Nemsokára 
azonban kiderült, hogy a leadó döntő kér­
désekben nem több, mint a mandatárius 
hatalom héber nyelvű orgánuma. És ez a 
csalódás bizonyára a hallgatóság érezhető 
számbeli visszaeséséhez vezetett volna, 
ha az időközben bekövetkezett súlyos ese­
mények nem növelik napról-napra azok­

nak tömegét, kik a híreket Jeruzsálem
szavából akarják hallani.

*

1936 március 30-án kezdte meg a Jeru­
zsálem! rádió működését. Ugyanazon év 
április 19-én törtek ki a zavargások. Min­
den este és némelykor még kétszer is es­
ténként — félhatkor és kilenckor hang­
zottak el a leadón a hires — „official ko- 
muniques“. Estéről-estére hagyta abba -a 
jisuv a munkát és a szórakozást, hogy a 
véres eseményekről szóló közleményeket 
figyelje. Eleinte meglepetést okoztak a 
hidegvérű „diplomáciai“ jelentések, ame­
lyeket a kormány hivatalaiban fogalmaz­
tak. Később azonban már nem is csodál­
koztak a közlemények fölött.

Egyszóval: a varázslat megtört, de a 
jerusalajim! leadó hallgatása népi szük­
ségletté vált ép annyira, mint az újságol­
vasás. Olyan hétköznapivá, hogy bizonyos 
körök tőzsdejelentéseket is akarnak hal­
lani a műsorban. Természetesen most is 
vannak jelentős és nagy ünnepi órák a 
jeruzsálemi rádióban, amikor pl. a Palesz­
tinái zenekar hangversenyeit közvetítik, 
vagy helyszíni riportot valamelyik zsidó 
közintézményből. Jerusalajim hangja a 
diaszpóra hallgatóinál azonban semmit 
sem vesztett értékéből. Eleinte a galut- 
ban (pl. Lengyelországban, Litvániában, 
Lettországban, Romániában) a jeruzsále­
mi leadót csak egész erős készülékkel le­
hetett fogni és főkép csak télen. Az idők 
folyamán azonban a zsidó rádió-műked­
velők kéziügyessége jártasságra tett szert 
úgy, hogy ma már Jeruzsálemet majdnem 
minden este hallani tudják.

Azóta a legbájosabb esetek fordulnak 
elő. így pl. a lettországi hachsara telep 
értesített, hogy egy bizonyos időpontban 
a jeruzsálemi le adóban egy ereci dalt hal­
lott, amelynek a szövegét nem tudták

I
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pontosan megérteni. Kérik tehát, hogy a 
dalt mégegyszer adják elő és egyáltalán 
ezentúl minél több ének szerepeljen a mü- 
sorban. Mert klasszikus zenét és sporttu- 
dósitásokat más állomásról is hallanak 
eleget.

Más alkalommal egy zsidó anya vala­
melyik kis lengyel városkából -azt irta, 
hogy fia „nebbich“ egy kibbucban van és 
már hetek óta nem kapott tőle levelet. 
És vájjon nem volna-e lehetséges, hogy a 
fiú meghatározott órában a rádió utján 
küldjön neki üzenetet...

Vagy pedig az a levél, amelyben Litvá­
nia egyik héber gimnáziumnak 500 tanu­
lója kéri a jeruzsálemi leadót, hogy ezen­
túl többször iktassanak a műsorba -a cha- 
lucok életéről és dolgairól szóló előadá­
sokat. És mindannyiból olyan sok meleg­
ség és olyan mély vágyakozás árad, hogy 
az ember valóban boldog, hogy ennek, a 
kis leadónak bármily szerény formábaif is 
a munkatársa lehet. Valamennyi levélnek 
ez a vezérmotivuma: ha nem is adatott 
meg nekünk, -hogy Erec Jiszráél földjét 
érintsék lábaink, legalább édes hangjait
hallhassuk... ■

Igen fontos feladat volna tehát a leadót 
megerősíteni és műsorát az egész diasz­
póra részére hozzáférhető v é tenni. Ez 
azanban még a jövő zenéje! Egyelőre ar­
ra kell szorítkozni, hogy a jeruzsálemi le­
adó műsorát a lehető leghatasosabban fel­
javítva minden igénynek megfelelően ál­
lítsuk össze. Ez sem olyan egyszerű. Mert 
hisz alig van még a világon olyan sokrétű 
hallgatóság, mint a jeruzsálemi rádió kö­
zönsége a maga -alig áthidalható erkölcsi, 
kulturális és nevelési különbözőségében.

Mit lehet nyújtani, ami a nyugateuró­
pai bevándorlót és a bukharai zsidót ér­
dekelné ? Melyik műsor tudná a perzsa és 
az amerikai zsidót kielégíteni ? íme egy 
példa: minden péntek este Jerusalajim a 
haftarát közvetíti. Ez a szép szokás 
örömmel kell, hogy eltöltse a sziveket. 
És, hogy mindenki meg legyen elégedve, 
a haftarát felváltva egyszer európai, egy­
szer pedig keleti szokás szerint olvassák 
fel. És hétről-hétre ugyanazok a pana­
szok hangzanak el. Itt a jemeniták kia­
bálnak, hogy nem akarnak „moszkovita“ 
haftarát hallani és ott az európai zsidóik 
panaszkodnak, hogy nincs szükségük arab 
hangzatokra. Mit tehet hát a rádió héber 
vezetője ? Különös tekintettel arra a rö­
vid időre, amely naponta rendelkezésére 
áll. És mégis ezalatt a két év alatt kikris­
tályosodott valami, ami a követendő ut 
kezdetét jelentheti. És bizonyos, hogy a 
jeruzsálemi leadó meg fogja találni a ma­
ga saját irányát. Azt az utat, amely fel 
fogja jogosítani, hogy a „Kol Jerusala-

jim“ (Jerusalajim hangja) nevet büszkén 
viselje.

A beinduláskor nagy tervek lebegtek a 
vezetőség szemei előtt. Annak ellenére, 
hogy a korlátozott politikai és műszaki 
nehézségekkel számolni kellett, a maxi­
mumát akarta kihozni annak, amit az élő 
Erec Jiszráél visszatükröződésének lehet 
minősíteni. A mikrofonnal a lehető leg­
mélyebbre akarunk az országba behatol­
ni, hogy hangját hallassuk és kivetítsük 
a világba. Akkor következtek be a zavar­
gások és a mikrofon a stúdióban kellett, 
hogy maradjon. Aztán vártuk, hogy az 
élet normalizálódjék Erec Jiszráélben. De 
mivel ennek a varázsnak nem akart vége 
szakadni, mégis elhatároztuk, hogy a 
mikrofonnal előre nyomulunk. És igy lett 
a Wizo jerursálemi óvárosi tejelosztó in­
tézményéből, a „Tipath Chalav“-ból le­
adott helyszíni közvetítés az itteni rádió 
legelevenebb müsorszáma. Általában a Je­
ruzsálemi leadó héber műsora és a Wizo 
szervezetei között a legkitűnőbbek a kap­
csolatok. Igen gyakran kérünk fel Wizo- 
munikatársakat, hogy a rádióban, a táp­
lálkozás, háztartás és leánynevelés kér­
déseiről előadásokat tartsanak.

így a jerusalajimi leadó is hálás terü­
letet jelent a női együttműködés számára.

Uj év
TE"

Tísrí-akció 5699
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RIPPER FRIDA
Hosszantartó és hősiesen viselt szenve­

dések után szeptember 22-én költözött el 
az élők sorából Ripper Frida, a fogarasi 
Wizo-csoport megalapítója és négy éven 
át volt elnöke.

Amidőn pár évvel ezelőtt ez a bécsi 
asszimiláns környezetben felnőtt asszonyt 
a zsidó nemzeti gondolat előtte eddig is­
meretlen területeire vezette rá a felisme­
rés, szívvel és lélekkel adta át magát uj 
munkásságának, egész gondolkodásmód­
ját, életformáját, sőt még magánéletét 
is a cionista gondolat és a cionista gya­
korlati munka érdekébe állította be és 
ettől az álláspontjától egyetlen pillanatra 
sem tért el. Amidőn Fogarasra került, 
azonnal nekilátott a Wizo-csoport beszer­
vezésének munkájához és fáradságos 
munka után házról-házra járva sikerült 
áz első tábort összegyűjtenie és Fogara- 
son az első Wizo-csoportot megalakítania, 
melynek természetesen a tagok évről-évre 
megismétlődő bizalmából mindvégig ő ma­
radt az elnöke. De nemcsak elnöke volt a 
Wizo-csoportnak, hanem annak minden 
munkáját úgyszólván egyedül végezte, 
vállalva nemcsak a fáradságot, de a 
gyakran ezzel járó kellemetlenségeket is. 
Fáradhatatlan agilitása és ügybuzgalma 
következtében eleven Wizo-életet fejlesz­
tett ki Fogarason és hosszú ideig úgyszól­
ván egyedüli letéteményese volt a cionista 
munkának, értékes támogatást nyújtva a 
helyi csoportnak és az Alapoknak, melyek 
bevételei éppen Ripper Frida munkája 
révén az azelőtti bevételek sokszorosára 
emelkedtek. Nem volt talán egész Erdély­
ben hivebb és odaadóbb munkatársa, pon­
tosabb és lelkiismeretesebb végrehajtója 
a cionizmust szolgáló akcióknak, mint 
Ripper Frida, aki személyében érezte ma­
gát felelősnek mindenért, aminek a cio­
nizmus érdekében történnie kell.

Két év óta tartó betegeskedése sem 
akadályozta meg munkájában, az utóbbi 
időben, amikor már az ágyát sem hagy­
hatta el, lakásán rendezte meg a Wizo- 
feákat és a cionista mgebeszéléseket, 
szinte az utolsó hetekig végezte a KKL- 
biztosi tisztséggel járó összes feladatait 
és nem volt talán egyetlen munkakör, 
amelyet visszautasított volna.

Ripper Frida halálával elsősorban az 
erdélyi Wizo-mozgalom vesztette el érté­
kes, megbízható, lelkes munkatársát, de 
elvesztette egyben a fogarasi cionizmus is 
legjelentősebb tényezőjét, az ottani .Wizo- 
csoport vezetőjét és irányítóját, a cionista 
Alapok pedig kötelességtudó munkásukat.

Ripper Frida emlékét a Wizo-Föderáció 
és vele együtt az erdélyi cionizmus szere­
tettel és megbecsüléssel fogja megőrizni.

Aradon lesz a Wlz®»lí€»ie$‘®sicia
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FELHÍVÁS!

Ezúton közöljük csoportjainkkal, hogy 
november 1-én és 2-án Aradon tartjuk 
meg ezidei országos Wizo-konferenciánkat.

A konferenciára vonatkozó összes tud­
nivalókat körlevelek utján hozzuk cso­
portjaink tudomására.

Az elszállásolási bizottság time Stern­
barg Hiugóné Arad, Str. Tudor Vladimi- 
rescu 21. Kérünk minden lakásmegkere­
sést egy példányban fenti címre, másod- 
példányban a központ részére eljuttatni,

hogy a központ mindenben informálva le­
gyen.

Elvárjuk csoportjainktól, hogy a súlyos 
időkre való tekintettel minél nagyobb 
számban vegyenek részt a konferencián. 
Uigyancsak mégegyszer kihangsúlyozzuk, 
hogy október 15-ig legkésőbb minden cso­
port küldje be munka és pénztár beszámo­
lóját 1937 junius 1-től 1938 junius 1-ig.

A központi vezetőség ezúttal is minden 
csoportnak kellemes ünnepeket és ered­
ményes ujesztendőt kíván.

A leinap és a holnap
Irta: Naitsiy Margiilies-Atmerbach, (Tel-Aviv)

ORSZÁGOK

Az uj alijah legégetőbb problémája az 
exisztencia-teremtés, mivelhogy az ember­
nek az evés elsőrendű szükséglete és min­
den más csak azután következhet. Leg­
több esetben azt látjuk, hogy a lelki ne­
hézségek azok, amelyek az ország építé­
sénél az emberekre döntő befolyással bír­
nak, tekintve, hogy olyan problémákról 
van szó, amelyekben emberek és körül­
ményeik játszanak szerepet. Elővigyáza­
tos tanácsokat kell adnunk főleg ott, ahol 
nemcsak egyesek, de egész családok életét 
teszi ez ,a kérdés nehézzé. Azért kell erről 
a problémáról a gazdasági nehézségek 
számbavételével — itt beszélnünk. Szám­
talan újságcikkben olvashatjuk az Auszt­
ráliába, Délamerikába kivándoroltak fi­
gyelmeztetését sorstársaikhoz, kiknek szá­
ma a zsidóüldöztetések ezen idejében 
ijesztően szaporodott. „Felejtsd él, ami 
voitálu. Ezt hangoztatjuk állandóan a mi 
zsidó asszonyainknak, akik most jöttek 
az országba és, akik az Erecbe nem tud­
nak gyökeret ereszteni, mert állandóan 
összehasonlításokat tesznek a múlttal.

Szenvednek a klímától, szenvednek egy 
épülő országban adódó nehézségektől, 
szenvednek az uj szokásoktól, a lakások 
esetleges hiányosságaitól, az étkezések 
újszerűségétől, a beszerzési nehézségektől. 
Röviden mindezek a külső körülmények
— mégha anyagiakban nincs is hiány__
erősen befolyásolják hangulatukat és 
könnyen vesztik el bátorságukat az uj élet 
kezdetén.

A hozzám tanácsért forduló uszonyok­
nak ismételten hangoztatom „felejtsd el, 
ami voltál...“, mert semmi sem nehezebb 
egy ember számára, mint összehasonlítani 
a könnyű múltat, a nehéz jelennel. Aki 
az életét újra akarja kezdeni, az rombol­
ja le az emlékeit, égessen fel maga mö-
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Az ellíoveilíeze éveli Hagy felüJtilai megkövetelik, 
hogy minden zsidó aktiv részi vegyen a nemzeti

kolomzáció meinksiáleam
a bule vidékén és felsögalileaban uj területeket vált meg a
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gött mindent és a jövőben csak arra szá­
mítson, amit egyedül teremt meg magá­
nak. Másfél évtizeddel azelőtt ebben az 
országban, mely a legnagyobb zsidó nyo­
mor idejében, a semmiből nőtt a legna­
gyobb lehetőségek hazájává — még jófor­
mán alig volt valami abból, amit ma itt 
találhatunk. Azok, akik ezt annak idején 
óriási bátorsággal, kitartással és igény­
telenséggel megszerezték — ezt nekünk 
teremtették. Örüljünk mindezeknek, mint 
egy ajándéknak és növeljük, fejlesszük az 
utánunk jövők részére. Sok minden hiá­
nyos még az országban, de még mindég 
sokkal többet nyújt nekünk a zsidóüldö­
zések országainál. Ne gondoljunk a múlt­
ra, törődjünk a jövővel és járuljunk hoz­
zá munkánkkal az ország életének felja­
vításához. A mi földünk még bizonyta­
lan, legyünk szerények, elégedjünk meg 
azzal, amink van és ne sajnáljuk azt, ami 
volt abban az időben, mielőtt kikergettek 
és üldöztek bennünket.

EMBEREK

„Nem értem itt az embereket“ — mind- 
ta nekem egy nő — „annyira különböznek 
tőlem, mintha nem is egy nép lennénk“ 
és az az érzésem, hogy sohasem fogjuk 
egymást megérteni. „Más a kultúrájuk, 
más az anyanyelvűk, mások a szokásaik 
„ledgenrek érzem magam köztük1“ A ten­
gerentúli országok vándorzsidói még so­
káig csak idegnnek érzik magukat, — 
mert senki sem törődik velük, senkit sem 
érdekel, hogyan tudnak alkalmazkodni az 
uj viszonyokhoz. Hogy lélekben és a min­
dennapi élet külsőségeiben is még sokáig 
élnek magányosan. És egyszerre csak reá­
eszmélnek, hogy azok az emberek, akiket 
sokáig idegennek tartottak, a legnagyobb 
barátsággal és segítőkészei — állanak 
mellettük. Cteafc meg kell találni a hozzá­
juk vezető utat, le kell küzdeni a nehéz­
ségeit annak, hogy milyen különbözők a 
kultúrák, származások stb. Meg kell ke­
resni mindenkiben a jót és szépet még 
akkor is, ha ez nagyon mélyen van elrejt­
ve. És ha ez síkéiül egyszerre megválto­
zik minden, egyszerre mindenki jól érzi 
magát, az emberek barátságosak és ked­
vesek és mindenki otthon van az ország­
ban.

NYELVEK

Szoros összefüggésben áll a környezet 
nehézségeivel a szinte megoldhatatlannak 
látszó nyelvkérdés problémája. Ha az em­
berekkel nem tudjuk megértetni magun­
kat, nem tudunk beszélgetni, természetes, 
hogy idegenek maradunk. Egy házaspár, 
aki már három éve él az országban mond­
ta nekem — „Azért jöttünk ide, hogy 
gyermekeinket megtarthassuk magunk­
nak; de az ő folyékony, gazdag héberjü­
ket nem tudjuk követni, ezáltal gyakran 
úgy érezzük, hogy ki vagyunk zárva az 5 
közösségükből11. Ha nem bírjuk a nyelvet, 
nem látogathatunk előadásokat, nem ol­
vashatunk újságokat, nem tudunk egy­
könnyen beleolvadni az ország életébe.

A választ ezekre az állandó kérdésekre, 
megadja maga a szükség. Uigy ahogy az 
ember Japánban japánul, Argentínában 
spanyolul, Magyarországon magyarul ta­
nul, ha ott akar letelepedni és élni, éppen 
úgy kell Erec Jiszráelben a hébert meg­
tanulni még annak is, aki napi fárasztó
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munkája után csak este juthat a nyelv- 
tanuláshoz. Az irodalmi hébert nem min­
denki képes elsajátítani, de nemzeti köte­
lessége minden öntudatos bevándoroltnak, 
népével és országával szemben, hogy a 
héber nyelvet a lehető leggyorsabban 
megtanulja. Hogyan bizonyíthatjuk ősi, 
bibliai földünkre való igényünket, ahol 
rajtunk kívül él még egy nemzet — még 
hozzá többségben — saját nyelvével, ha 
mi nem támaszkodhatunk saját nyelvi 
egységünkre. Ennek a kötelességnek és 
nemzeti követelménynek kell elsősorban 
is eleget tenni, mert különben nem igen 
oldhatók meg az ilyen kérdések, amelye­
ket az említett házaspár intézett hozzám.

GENERÁCIÓK

A jelen és jövő generációja közti kap­
csolatot az asszonynak kell megteremteni, 
mert ezek nevelése az ő vállán nyugszik. 
Ő van hivatva áthidalni azt a szakadékot, 
amely a különböző nemzedékek között 
természetszerűleg fennáll. A férfi egész 
napi hajszolt munkával tölti idejét, erre 
nem is érne rá, viszont a héber nyelv el­
sajátításával gyorsabban halad, mert 
gyakran elfoglaltsága követeli ezt meg. 
A szülők és gyermekek közti kapcsolat itt 
egészen különlegesen nehéz probléma, 
mely a családi élet harmóniáját erősen ve­
szélyezteti.

A gyermeknevelés mindig súlyos prob­
lémája elé állította a szülőket, de itt kü­
lönösen, ahol olyan generációk szokásai 
ütköznek össze, amelyek teljesen különböző 
életkörülményekből kerültek ki. A szülők 
más országban, nyugodt légkörben nőttek 
fel, ellentétben a mai megtépázott fiatal­
sággal, amely lelkileg és testileg a legna­
gyobb megrázkódtatáson ment már ke­
resztül és, amelynek egyedül kell a maga 
jövőjét megteremtenie. A fiatalság ma­
gatartása, célkitűzései nem mindég talál­
nak a szülőknél helyeslésre, még kevésbé 
az uj utak és életformák, amelyeket szo­
katlannak és nem kívánatosaknak tarta­
nak gyermekeik számára. A szülők meg­
szokott családi életformáját az uj gene­
ráció keresztül törte és azok a fogalmak, 
amiket ők maguknak a zsidó életről és 
kultúráról alkottak teljesen ellentétesek 
gyermekeiével. Egy kérdés, amit már 
sokszor intéztek hozzám: (és, ami azt bi­
zonyítja, hogy milyen mélyen vág az 
életbe) „Nálunk a péntek este és a szom­
bat meghittsége volt a szimbóluma a csa­
ládi életnek, itt azonban a szombat a 
gyűlések és összejövetelek napja gyerme­
keink számára“. Mit lehet erre vála­
szolni. Ezt mindenkinek önmagával kell 
elintézni. (Sok szülőnél segített már a 
dolgokra való egyszerű rávilágitás is.) A 
galutban a szombat adta meg a zsidó élet 
legkifejezőbb formáját, a péntek esti csa­
ládi ünnep alatt lehetett a legjobban a 
gyermekekkel a zsidóság lényegét megér­
tetni, a zsidó öntudatot beléjük nevelni, 
itt azonban benne élnek a zsidó ország­
ban, a zsidó népi életben. Ezt hallják 
egész nap az iskolában, ezt tanulják kint 
az életben és gyakori eset, hogy jobban 
tudja a gyermek a Talmudot, mint az 
apja. A szombat a legszebb napjuk, ami­
kor végre szabadok, tanulástól és munká­
tól mentesek, ez az ő nemzeti ünnepük, 
csak, hogy ép más formában ünnepük azt 
meg. Mikor szórakozzanak, mikor jöjjenek 
össze társaikkal, ha nem ezen az egyetlen 
szabad napon. Ezt meg kell minden szü­
lőnek érteni és a megértés már félig meg­
bocsátást is jelent. És minél megértőbb­
nek mutatkozik az édes anya, annál in­
kább fog sikerülni gyermekét megnyerni, 
hogy önként, saját akaratából, kapcsolód­
jon a családi életbe. Nehéz a két generá­
ció közti összhangot a „szabad ifjúság“ 
korszakában megtartani. És éppen ez a 
legsúlyosabb feladata a zsidó anyának, 
akinek saját egyéni problémái mellé, még 
ez is hozzájárul. Ez azonban már a neve­
lés kérdései közé tartozik, amely kérdés­
ről itt nem is beszélhetünk, tekintve an­
nak kimeríthetetlen voltát.

Mivel hidalható át a tegnap és a ma 
közötti ellentét? Erős akarattal, nemzeti 
öntudattal, bátor úttörő munkával, okos­
sággal és finom megértéssel az Erecben 
fejlődő uj élettel szemben — fogja le­
győzni a zsidó asszony mindezeket a ne­
hézségeket.
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Válások napirenden 
vannak

Az asszony oknak csak elenyésző része 
van tisztában azzal, hogy a férfi elhide- 
gülésének, közömbösségének, sőt hűtlen­
ségének oka miben rejlik. Igen sok eset­
ben ennek előidézője a férjes asszonyok 
hanyagsága, akik azt hiszik, hogy külse­
jük már nem bir fontossággal. Ez téve­
dés. A modern asszonynak mindig ügyel­
me kell viselkedésére, ruházatára és arc­
bőrére. De különösen az utóbbi karakte- 
ri-sálja lényét. Tudvalévőén a bor helyes 
ápolásánál a tej a legfőbb tényező. Ezen 
természetes eszköz elsőrendű gyógyhatása 
következtében a bőrt egészségesen, fris­
sen és fiatalon tartja. Csak a tiszta tej- 
k*; előállított Milkudérm-Milchfettcréme 
és Mükuderm-Hautsahne készítmények fe­
lelnek mer teijes egészükben a bőr belső 
struktúrájának és ön is csak általuk nyer­
het friss és egészséges arcbőrt.
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Szerda, október 5.

Buscuresti. 7.3G: Ritmikus torna, rádióhir- 
aoó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosa 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Den 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjáráajelentes, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Időszaki anyagok. 19.1u: 
Hanglemezek. 19.45: Mandolin- és gitárver 
seny 20.25: Ciritzu Adorján bánáti román 
dalokat énekel. 20.45: Felolvasás. 21: Novák 
zongoraművésznő. Brahms: F-moll szonáta. 
21.35: Tarka lemezek. A szünetben: Hírek. 
22" Hirek. 22.45: Vendéglői zene. Majd: Hí­
rek küllőidre németül és franciávil. Utána: 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5: Pontos idő, hírek. 
7^3: A zsidó rádió zenészeinek hangverse­
nye (Kölnidre, két változatban). 7.45: Pon­
tos idő, időjárás, hirek. 8: J. Grünbaum elő­
adása a kibucckról. 8.20: Hangverseny. 8.30: 
„Gyászból vidámságba“ zene. 8.45: Az angol 
műsor keretében hangverseny.

Szcpiemberkeei áováMi1 dfágull
a mec|élheic$

A hivatalos statisztikák szerint szeptember 
hónapban átlagban két ezrelékes drágu’ás 
mutatkozott, aird. az aratást követő hóna­
pokban szokatlan és amit a világpolitikai 
eseményekkel magyaráznak. Az Argus indexe 
__ 1316. augusztusához viszonyítva, — szep­
tember végén 39.71 volt, az augusztus végi

A román-svájci kül­
kereskedelmi egyezmény módo­
sítására október 12.-én kez­
dődnek a tárgyalások

A svájci kormány néhány héttel ezelőtt 
rendeletileg módosította az importkvótákat, 
ami a most megújításra kerülő román-svájci 
külkereskedelmi egyezményen több módosí­
tást tesz szükségessé. Az uj egyezmény meg­
kötésére irányuló tárgyalásokat október 
12-én kezdik meg Bucurestiben. Bucuresti 
szakkörökben valószínűnek tartják, hogy a 
kliring szerepe a jövőben a minimálisra fog 
csökkenti a román-svájci fizetési forgalom­
ban. A svájciakkal tárgyaló román delegá­
ció vezetője D. Iordan, a nemzetgazdasági 
minisztérium államtitkára lesz.

39.64-el szemben, ami közel két ezrelékes 
drágulásnak felel meg. Az Argus indexsta- 
tisztikája szerint szeptemberben az élelmi­
szerek és ruházati cikkek ára nem változott, 
ellenben emelkedett az egyéb közszükségleti 
cikkek ára.

A Román Nemzeti Bank 
hh atalos devizaárfolyamai:

Budapest fokozottan 
érdeklődik a román fa iránt

Az Anschluss óta Ausztria majdnem telje­
sen beszüntette magyarországi íaszállitásait 
és az elmaradt osztrák szállításokat Jugo­
szláviából, de főleg Romániából fedezték a 
magyarországi faimportörök. A csehszlovák 
események miatt a csehek is elmaradtak szá-- 
litásailckal a magyar piacról. Ugyanakkor 
viszont a magyar hadügyi kincstár részéről 
is rendkívüli és nagy tételű rendelések tör­
téntek. Részben az elmaradt cseh szállít­
mányok, részben a fokozodó kereslet fede­
zésére a magyar faimportörök romániai üz­
letfeleiket keresték fel, egyes fajtákban és 
minőségekben az eddigieknél magasabb ára­
kat felajánlva.

A Magyar Államvasutak az 1939. évi talp­
fa és pályafenntartási faanyagok szállításá­
ra most irta ki az árlejtést, illetve verseny- 
tárgyalást.

Csütörtök, október 6.

Bccurestű 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsolt. 13: Időjelzés, időjárás, kuluuráhs 
hirek, sport, viz, .jelentés. 1S.10: Déh 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40. 
Hanglemezek. 14.15 :Hirek, idöjárásjelentes, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16,45: Előadás. 19.17: Tánclemezek. 20: Fel­
olvasás. 20.15: Balalajka, 20.45: impescu 
Sáidor énekel. 21.05: Időszaki anyagok. — 
2120- Szórakoztató zene. 22: Hirek. 22.50. 
Hanglemezek. Majd: Hirek külföldre néme­
tül és franciául. Utána: Közleményeit.

Jeruzsálem. Délután 5: Pontos idő, hirek.
A. héber nyelv alapelvei. 7.30: Nyelvészeti 
előadás. 7.45: Pontos idő, időjárás, hirek. ^
8: Kamarazene. 1 ...

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zeit 11: Hirek. 13.05: A rádió szalonzene- 
kara. 13.30: Hirek. 14.30: Cigányzene. 15.35: 
Hirek. 19.15: Liszt: Les funérailles. Zongo­
rán. 19.25: Cigányzene. 20.30: Az O&t&d&z, 
előadásának közvetítése: „Hunyadi Lásd 
dalm'd. 21.30: Hirek. 22.50: Hirek. 24.10. 
Hanglemezek.

péntek, október 7.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, ^Ituräbs 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. • •
Hanglemezek. 14.15: Hirek, időjárásjelentés, 
rácnohiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Időszaki anyagok 1917: 
Szórakoztató zene. 20.20: Ifjúsági énekkar. 
20.50: Felolvasás. 21.10- Puccini: Bohémélet, 
opera lemezeken. A szünetekben: ‘
Majd: Hirek külföldre német esi francia
nyelveken. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. 5: Pontos idő, hírek. Az an­
gol nevelés alapelvei. 7.30: Tönaeh olvassa. 
7.45: Pontos idő, időjárás, hirek. 8: Dofkíncbi 
előadása a zsidó irodalomról. 8.15: A lon­
doni filhaj-mónikusok előadása. 9.30: Az an­
gol műsor keretében könnyű zene.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hang.emB- 
zek. 11: Hirek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hí- , 
rek. 14.30: Rendőrzenekar. 15.35: Híre . i 
18: Hanglemezek. 19: Zongoraszámok. • 
Hirek. 20.10: A rádió szalonzenekara 22. 
Hirek. 23.05: Katonazene. 24.10: Hirek, 
24.20: Szalonötös. t,;

A Banca Victoria S. A. Arad legutóbbi 
rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy az 
intézet szj&khelyét A_radról Temesvárra he­
lyezi át, az egykori Banca Timisiana palo­
tájába.
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font. 20%-os kliringkvóta L056.6d-1-109.^ 
dollár 30%-os szabadkvóta 2AA--4
francia frank 30%-os szabadkvota 6.oO-6.o5

__ — 140.------ 142.07
_____ 674.83—685.17
__— 676.20—686.55
_____ 31.88— 32.36
_ _ 3.39— 3.80
_____ 76.18— 77.28
_____ 7.172 '
_____ 38.— 39.—
-------- 26.50— 27 —
_____ 4.70— 4.30
_____ 4.20— 4.30

S=mmMnt 2 !«j, légibb apröhtedetós 20 lej.
, . . Svábbá elveszett eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. ixpS225w2!lítZSwií Jeligés levelekre, megkeresésedre csak

válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak poitózott leveleket továbbítunk.

Timifeoarahoz köze.! levő városban társat 
kernel: 100—150 ezer lej tőkévei cipő- és 
divatáruüzletembe textiláru kibővítésére. 
Komoly fiatalember benósülése is lehetséges. 
„Huszonöt éves üzlet“ jeligéé a kiadóba.

összkomfortos modem 3 szobás lakás mel- 
lélchelyútégekkel nov. 1-re kiadó. Értekezni 
Str. Cotitá 7. L

__ Stern Rózsi oki. hegedümiwésznő és
tanárnő (mesterdiploma budapesti Hubay- 
mesteriskolából) hegedütanfolyamart meg­
kezdte. Akadémiai vizsgákra előkészít. Érte­
kezés d. e. 9—11 és 1—2 óra között Bucu­
resti, Pensiune Mussolini, Sír. Mussolini 55. 
(Pia^a Romana). Telefon 2-63-54.

Etnikailag román, könyvelésben és pénz­
tárkezelésben jártas román, német, magyar 
nyelvtudással rendelkező komoly tisztviselőnő 
állást keres. „Komoly cluji munkaerő1 jel­
igére a kiadóban.

Szép hosszú mormota bunda eladó. Alkal­
mi vétel. Megtekinthető Izrael szűcsnél, Calea 
Victoriei 4.

Gyermektelen, nős, katonai kötelezettségé­
nek eleget tett és jesivát végzett fiatal ta­
nító erdélyi kis városban gyermekek tan á- 
sát __ gemore, tajszfesz, chimis, rasi vál­
lalná, valamint a modem héber nyelvet. Szi­
ves ajánlatokat „Szorgalmas tanító“ jeligére 
a kiadóba kér.

Elveszett egy számozott orvosi jelvény. 
Miután az mások számára semmi jelentőség­
gel nem kir, kérem a megtalálót, adja le az 
Uj Kelet kiadójába.

^XHÍIZETTABLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 260 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedéa, Cluj.

"^omán-magyar-német perfekt kereskedelmi 
levelezőnő és gyorsirónő, kereskenelmi, vagy 
iparvállalatnál óralevelezést vállal. Cun a 
kiadóban. __________

Ambiciózus, 21 éves érettségizett zsidó fia­
talember, bármilyen foglalkozást keres, a _ 
szerény megélhetést biztosit Jelige: „Meg­
bízható.“ ________ ____________

Kiadó november 1-re a PA^a MihaiVltea- 
20! go az. alatt sarok üzlethelyiség. Értekez­
ni Calea Traiaca 10. Háztulajdonosnál

Háromszobás lakást keresek központban, 
diákétterem részére. .Azonnal“ jeligére a 
kiadóba. I

Zeneakadémiát végző leányomnak kifogás­
talan úri családnál keresek teljes ellátást 
zongora- és fürdőszobahasználattal. Dr. Ha­
vas ügyvéd, AJ esd. Ajánlatokat 8-ig dr Ké­
pes Imre ügyvéd úrhoz Cluj, Str. Iuliu Maniu 
23 sz. kerek.

Diplomás győgyszerésznő azonnal állandó 
elhelyezkedést nyer. Fannacia Dóiban, Jibou.

Elfogadok központi komfortos lakásomba 
egyetemi hallgatónőt, iskolás lányt, esetleg 
tisztviselőnőt. Cim a kiadóban.

Egyetemi védettségű, havi 15.000 lei jöve­
delmű biztos állású 30 éves főtisztviselő ke­
resi házasság céljából jő családból való, csi­
nos fiatal lány ismeretségét. Leveleket ,,Re- 
gátban lakom" jeligére a kiadóba kér.

Or. Szfuatárné 
Íme Illa kozmetikai 
kezeléseit megkezdte
Szőrtelenités, szemölcs1 és szeplöeltávoh- 
tás. Amerikai pakkolás. Tanítványok ki­

képzése.
Cluj, P. M. Viteazul 39. Telefon S3-36.

Csökkentek ja fnvamiztositási tarifák. A
vezető román biztosító intézetek külföld 
üzletfeleiktől, valamint a londoni es amszter­
dami biztosítási tőzsdékről tegnap jelentést 
kaptak, amely szerint a tengeri fuvarok biz­
tosításainak eddigi 19 százalékos háborús 
rizikópótdiját 0.25 százalékra, vagyis az ed­
digi negyvenedrészre szállították le október 
3-tól kezdődően. A hir hatása alatt számos 
intézet a dunai szállítmányok biztosításán ak 
háborús pótdiját teljesen megszüntetve.

__ Felemelik az aviatikái illetékeket. A
légügyi minisztérium törvénytervezetet ké­
szített az aviatikái (bélyeg) illetékekről 
szóló törvény módosítására, amelyben a je­
lenleg érvényben levő aviatikái bélyegilletó- 
keket jelentősen emelni akarják. A törvény- 
módosítás révén az aviatikái alap pénztára 
az alap jövedelmeinek több mint féhnilliárd 

Tejes gya rapitását reméli. A törvényterveze­
tet a pénzügyminiszter már jóváhagyta és 
most küldték át a legfőbb törvényelőkészítő 
tanácshoz.

_ Október 15-én tárgyalja a bucuresti 
tábla az ipari szeszgyárak kvótái ellen be­
adott fellebbezéseket. A szeszszindikátus al­
tjai a folyó kampányra megállapított kvótá­
kat a szeszgyárak 95 százaléka elfogadta, 
•míg néhány gyár fellebbezést adott be a 
kvótamegaJlapitás ellen. A fellebbezések tár­
gyalását október 1-re tűzték ki, azonban az 
elnök az érdemleges tárgyalást október 15-re 
halasztotta.

Az Astra yagongyár 2iyz millió *ejes újabb 
hitelt kapott a® Ipari/ Hitelintézettől- Az 
Ipari Hiteüntédpt vezetősége 21,500.000 tel­
jes újabb lombardhitelt adott az Astra 
vagongyámak. A kölcsön fedezetéül az AStra 
kincstárjegyeket adott, amelyeket az utóbbi 
hetekben kapott a pénzügyminisztériumtól, 
állami szállításaiért.

A Schiel Testvérek Rt. Brasov október 
17-én rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a 
részvénytőkét felemelik.

iZt!
Sikketek

Sch. G., Tasnad. Csak az illetékes Cercul 
adhat pontos felvilágosítást.

„Cáréi előfizető“. Ha az államsorsjátékról 
van szó, természetesen a húzás napján hoz­
zák nyilvánosságra a nyerő számokat.

G. S., Süniéül Silvaniei. Az előző rende- 
letek irányadók. Csak azok vannak mente­
sítve a revízió alól. akiket a bucuresti Co- 
mitetul Consul tat iv al Armatei mentett fel. 
Az időpontot illetőleg szíveskedjék haladék 
nélkül az illetékes Cerculhoz fordulni. Csak 
itt adhatnak pontos felvilágosítást.
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(Első oldali cikkünk 
folytatása)

háború esetén sem maradhattak volna 
fenn. A békeszerződéseket három módon 
lehet megváltoztatni: megegyezéssel, erő­
szakkal, vagy az erőszak használatával 
való fenyegetőzéssel.

Spanyol fegyverszüneti 
tárgyalások

Egy párizsi távirat szerint különben 
Spanyolországban is közeli békére lehet 
várni. Egyik hírügynökség jelenti, hogy 
a benemavatkozási bizottság elnöke a 
müncheni tanácskozás résztvevőinek kez­
deményezéséből rövidesen Spanyolország­
ba utazik, hogy a küzdő felek közt fegy­
verszünetet közvetítsen. A fegyversziineu 
létrejötte után, ugyané hír szerint, a vég­
leges béke közvetítésére De Valera ir és 
Salazar portugál miniszterelnököt fogják 
felkérni.

Az angol sajtó Csehszlovákia 
megsegítéséért

London, október 4. A ?na reggeli angol 
lapok az alsóház tegnapi ülésével foglal­
koznak és különböző álláspontra helyez­
kednek. Az egész sajtó megegyezik azon­
ban. annak hangoztatásában, hogy a kor­
mánynak a Csehszlovákiának nyújtandó 
kölcsönt illető javaslata elfogadást nyer­
jen. F~ a határozat a Csehszlovákia iránti 
rokonszenv megnyilatkozása lenne. A Ti­
mes azon a véleményen van, hogy a mün­
cheni egyezmény feletti vita a lehető leg­
szigorúbb volt és felölelt minden felhoz­
ható kritikát. A kormánynak még sem 
kuli tartania a parlamenttől, sem az or­
szág közvéleményétől. Háború se nem se­
gíthette, se nem menthette volna meg 
Csehszlovákiát. A Daily Telegraph rámu­
tat arra, hogy a lefolyt vita olyan dolgo­
kat bizonyított be, amiket sajnálni lehet, 
de egy dolog megelégedést kelthet: mert 
nyilvánvaló lett az, hogy az összes népek, 
úgy a demokratikus, mint a parancs ural­
mi államok lakossága a békét akarja s 
ösztör ősén legyőzhetetlen ellenszenvvel 
viseltetik a háború iránt. A müncheni 
egyezmény szünetet biztosított számunk­
ra a nemzet erőfeszitésti érdekében. Kö­
telességünk el nem hanyagolni ezt az 
esélyt.

A News Chronicle viszont Duff Cooper­
nek ad igazat és kiemeli, milyen gyenge 
alapon áll az a béke, amely mind több 
fegyverkezést tesz szükségessé.

A franci a sajtó erőteljes 
fegyverkezést követel

Párizs, október 4. (Raüor). A Le Figaro 
megállapítja, hogy Németország most már 
csaknem 80 millió lakos felett rendelkezik, 
emi kétszerese Franciaországénak. Már 
régebben az első ipari hatalom volt a konti­
nensen Németország gyakorlatilag ura) az 
egész középeurópai közlekedésnek. Senki sem 
vonja kétségbe, hogy Németország szervez­
kedni akar és be akarja szervezni Közép- 
fkiróna jórészét, hogy ebből erőt merítsen és 
hasznot húzzon. Rövidebb, vagy hosszabb 
időn bc-lül felteszi számunkra a vele közvet­
len 'Egyezségeinknek kérdését.

A Petit Parisáén megállapítja: Ha a jövő­
ben Franciaország és Németország között 
normális esendrendszer fog uralkodni, sőt a 
bizalom légköre kerekedik felül, akkor ez 
azon a napon fog me történni, amikor a fran- 
ria repülőgépek száma és minősége tisztele­
tei keltő félelmet fognak ébreszteni harcias 
szomszédunkban. Minden oly} fegyverkezést 
korlátozó megegyezés, amely nagyobb hatal- ! 
mat biztosítana Németországnak, mint ne- j 
künk, lemondás lenne. Csak egy küldetésünk ! 
van: építeni, építeni! !

I
A szovjet semmilyen hivatalos ; 

értpsifés! sem kapó!!
Moszkva, október 3. (Rador). A szovjet 

távirati ircda jelenti: A Tass ügynökség fel­
hatalmazást kapott annak közlésére, hogy

Bonnet és Suritz, illetve Halifax és Maisky 
legutóbbi megbeszélésein a szovjet nagy­
követek csak értesüléseket kaptak, amelyek 
tartalma nem haladta meg a sajtóértesülé­
sek keretét. Semmilyen értekezlet, még 
kevésbé megegyezés nem volt a szovjetkor­
mány, másrészt pedig a francia és angol 
kormánytok között a csehszlovák köztársa­
ság jövőt ülető kérdésekben vagy a támadó- ;

nak tett engedményekre vonatkozóan. Sem 
Franciaország, sem Anglia nem kérték ki a 
szovjetek véleményét és nem tettek mást, 
mint a befejezett tényeket közölték a szov- 
jetkormányal. Amint azt a Tass ügynökség 
október 2-i közleménye is mondja, az orosz 
kormánynak nem volt és nincs jelentése a 
müncheni értekezletről és annak határoza­
tairól.

Chamberlain, Daladier és Mussolini 
tárgyalni lógnak a zsidókérdésről
4 Földközi tenger problémái sorában a Palesztina-kérdés is szóba kerül 

a három kormányfő legközelebbi találkozóján
PÁRIZS, október 4. Beavatott diplomáciai körökből származó értesülés sze­

rint Chamberlain, Daladier és Mussolini a közeljövőben ismét találkozni fognak. 
A találkozás a Földközi tengeren, egy hajó fedélzetén fog megtörténni. A tárgya­
lások napirendjén elsősorban a Földközi tenger problémái és ezzel kapcsolatosan 
az angol-olasz és francia-olasz kérdések között szerepéi a zsidókérdés is. Angol 
és francia körök remélik, hogy Mussolini közreműködésével sil:erülni fog a zsidó 
problémát is bekapcsolni az általános bélcemü és nemzetközi rendeződések folya­
matába.

A párizsi és londoni cionista diplomácia állandó kapcsolatot tart fenn az ille­
tékes korrnányköröklcel és bizonyára fontos szerepe lesz azoknak a, javaslatoknak 
a kidolgozásában, amelyek a háromhatalmi értekezleten kerülnék megtárgyalásra.

A Földközi tenger kérdéseinek rendezéséivel minden bizonnyal Palesztina ügye 
is napirendre kerül és elsősorban ebben a vonatkozásban várható fontos lépés a 
ChamberlaAn-Dáladier-Mussoli/ni találkazó n. A Palesztina-Jcérdés ugyanis jelentős 
szerepet játszik Mussolini politikájában és szerves része Anglia és Franciaország 
közös közéikelel i politikájának is. Ennek a kérdésnek az általános zsidókérdéssel 
összefüggő letárgyalása és rendezése kedvező megoldást igér a cionizmusnak, an­
nál is inkább, mivél ez a megoldás beleesik Anglia és Franciaország uj közeiké- 
leti politikájának a vonalába.

Olaszország sürgeti 
a csehszlovákiai magyar - 

kérdés megoldását
Budapest, október 4. Az Informazzioite 

Diplomatics, az olasz külügyi íélhivataiws 
mai számában, a magyar kívánságok sür­
gős elintézését kívánja a cseh kormány­
tól. A Times római levelezője szerint a 
müncheni tárgyalásokon a magyar es len­
gyel íkivánságok nem szerepeltek volna, 
azonban Mussolini vetette fel ezeket a 
kívánságokat. Róma, Berlin és Budapest 
között a napokban, üzenetváltás zajlott le 
a cseh-magyar kérdéssel kapcsolatosan.

Csütörtöktől a ROYAL slágermozgőban világvárosi premier!
SONJA HENNIE a jég utolérhetetlen primadonnájának elragadó filmje:

I üss liagdéee
Partnere: Don Amechs. Pazar kiállítás! Sonja Hennie £0 tagú balettársuiatának be-1 

mutatkozása! Fülbemászó slágerek! Számozott helyek. Telefon 37-05.
Ma, szerdán utoljára: >fA CSATA'- CHARLES BOYER-vei.

4 katonai előkészítő 
parancsnokság fel­

hívása!
November 1-én veszi kezdetét az 1920-ban 

született ifjak tanéve
A kolozsvári katonai előkészítő parancs­

nokság 44171—938 sz. rendeleté alapján az 
alábbiak közlésére kérte fel lapunkat:

Mindazon ifjak, akik 1920-ban születtek és 
jelenleg Kolozsvár város területén tartózkod­
nak, kötelesek november 1-től kezdödőleg 
a katonai előkészítő gyakorlatokra iámi. Ez­
zel kapcsolatban az 1920-bar. született, illet­
ve az 1942-es kontinens ifjai kötelesek:

1. A Kolozsvár területén tartózkodó ifjak 
október 3-tól egészen S-ig beiratás végett 
meg kell jelenjenek a katonai előkészítő pa­
rancsnokságnál (városháza mögött).

a) A középiskolások az iskoláikban iratkoz­
hatnak be.

2. Orvosi vizsgálat: Fenti ifjak orvosi 
vizsgála kerületenként történik meg éspedig 
az alábbi beosztásban:

Lemondott a eseti 
kormány?

A szlovákok síliimátamszerneii önkormányzatot követelnek. 
Franciaellenes hangulat Csehországban

Prága, október 4. A News Chronicle állí­
tólag megbízható hírforrásra való hivatko­
zással közli, hogy a cseh kormány még szom­
baton lemondott, ezt azonban titokban tart­
ják mindaddig, amig az uj kormány megala­
kítható lesz. A lap tudni véli, hogy az uj 
cseh kormány kifejezetten német-barát poli­
tikát fog követni és politikailag és gazdasá­
gilag a Berlin-Róma tengelyre fog támasz­
kodni.

A francia balodat i sajtó értesülése 
szerint a cseh nép körében erős idegenkedés 
nyilatkozik meg a franciákkal szemben, aklk-

Október 10-én az 
„ 11-én „
„ 12-én „
,, 13—an „,
„ 14-én „

15-én

I. kerület ifjai.

ni. „ »
ív.
v. „ *

VI.

i ben eddig határtalanul megbíztak. A cseh 
I légionáriusok állítólag elhatározták, hogy 

visszaküldik a háború alatt kapott francia 
kitüntetéseiket és azokat nem viselik többé.

Nemet hírforrás szerint Csermák minisz­
ter, áld a Sirovy-kormányban a szlovák nép­
pártot képviseli, ultimátumszerű felhívást in- ] 
tézett a kormányhoz, hogy szervezzék át a 
szlovákok önkormányzatát és szlovákokat 
állítsanak a vezető pozíciókra, ellenkező eset­
ben kénytelen volna lemondani. Varsái jelen­
tés szerint ez az ultimátum kedden délben 
12 órakor le is járt.

S-s6 eszfólyu
1939-es uj modellek, besztercei, nagybári és IBIS kály­
hákat kandal! ókat raktáron tart. — Vezérképviselet:

Graef kályhás
Cmi-Relenvái,

Pisfa önfiit Ms. S« fldwarbee
Tekintse meg a legmodernebbül berendezett minta­
raktárunkat. Átrakást, javítást és fayenc falburkolást 

gtarancia mellett eszkczlünk.

Az ifjak orvosi vizsgálata a katonai elő­
készítő parancsnokság helységében történik 
Str. Kogálniceanu 4. sz. alatt (városháza 
mögött), délelőtt 8-től 12-ig, illetve délután 
3-tól 6-ig a fent jelzett beosztás szerint.

a) A középiskolások október 6-án, míg a 
diákok október 17-én lesznek megvizsgálva 
az előkészítő parancsnokság helységében a 
fenti órák szerint.

3. Orvosi felülvizsgálat. Azon ifjak, akik 
fejletlenség, vagy más betegség miatt fel­
mentésre, vagy halasztásra lesznek javasolva, 
kötelesek az orvosi felülvizsgálatra október 
20-án megjelenni.

a) Ez alkalommal felül lesznek vizsgálva 
mindazon ifjak, akik az 1940 és 1941-es kon- 
tigenshez tartoznak és felmentést kaptak.

b) Az összes orvosi vizsgálatok és felül­
vizsgálatok a katonai előkészítő parancsnok­
ság helységében, Kogálniceanu 4, lesz meg­
tartva délelőtt 8-től 12-ig és délután 3-tól 
6-ig,

c) Úgy a szülők, mint a munkaadók tar­
toznak utána nézni, hogy a felügyeletük alatt 
álló ifjak jelentkezzenek úgy a beiratáson, 
mint az orvosi vizsgálaton, illetve felülvizs­
gálaton.

Mindazon ifjak, akik fenntieknek nem tesz­
nek eleget a katonai előkészítő parancsnok­
ság törvénye alapján szigorúan meg lesznek, 
büntetve.

A rendeletet a katonai előkészítő parancs­
nokság VI. cluji körzete nevében D. Geor­
ges cu ezredes írta alá.

JORlDÉua
kereskedelmi és iparcikkek képviseletét 
garanciával vállaljuk, tételárukat és le- jj 
rakatot bizományba, vagy készpénzért f 
átveszünk. Beszervezett helyi ügynökeink- I 
kel az elhelyezést és terjesztést magáno­
soknál is teljesítjük. Bankgarancia, reíe- 
renciák. „Economia“ kereskedelmi iroda 
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